

## NOTAS

### El «predecesor»

El discurso de gran calado con que el Presidente de la República ha respondido a la presentación de credenciales del nuevo embajador francés no requiere ni permita glosas. Todo es en él precisión de concepto y claridad de expresión. Habrá sonado en Francia a lo que es: a autenticidad popular y a justicia mundial. Y para la República vecina tiene el acto del sábado otra llamada significación. Cállada porque está hecha precisamente de callar.

Caso extraordinario en la vida de la diplomacia, el embajador anterior es despedido sin una cortesía. El ido M. Herbet es, a veces, el «predecesor». Ni hay en el discurso de M. Labonne el ritual «seguiré su ejemplo», ni en el presidencial el cortés «sólo deja amigos entre nosotros».

No es, ciertamente, que echemos de menos las acreditadas fórmulas. El breve comentario viene a observar el caso de que Francia se haya visto en el trance de sustituir en tales condiciones al embajador que tenía para representarla en el país de Europa donde la misión exigía más equilibrio, más agudeza y más tino. Fue preciso nada menos que un escándalo para que el Gobierno francés se planteara el problema de si estaría prudentemente representada la República Francesa en nuestro país.

Síntomas como éste, que autorizan la opinión de que la situación de España, la significación de nuestra lucha, la orientación de nuestra política, no son examinados desde fuera con el interés indispensable para formar un juicio y basar una conducta? ¿Cuántos datos falsos no habrá recibido el Gobierno de Francia por conducto del «predecesor»? Tenemos fundada esperanza en que la presencia de M. Labonne significará corrección en esa política de descuido.

### La dimisión de Irujo

Pesa tanto en España la experiencia de años de política ruin, que tal vez no sobren unas palabras acerca de la dimisión del ministro de Justicia Irujo.

La política de la República hoy, la política del Frente Popular, no tiene que ver con aquellos tiempos mañosos en que detrás de cada dimisión ministerial había que ver una disconformidad o una zancadilla. Quien ahora, en presencia de hechos tales, se pregunta, entre papanatas y maliciosos de aldea, «¿qué habrá pasado?», es un enemigo o un amigo tonto.

La guerra gasta, físicamente, los hombres en términos increíbles. Cuando el «relevo» es posible, se lleva a cabo. Muchas veces no es posible, y los hombres han de seguir, aun agotados, aun destrozados, con la mano en la caña del timón. Pero si hay posibilidad de disminuir pasajeramente la tensión que se exige de alguno, ¿por qué no hacerlo? No quebranta la solidez de la política general, única, de España.

Y si a alguien le parece esta explicación artificiosa, él nos parece a nosotros digno de las charlas sevillanas donde se eructan infundidos para los memos.

### La actitud de Berlín

El discurso de Mussolini separándose de la Sociedad de las Naciones ha sido lo que se esperaba que fuese. De su alcance, sólo un dato existe hasta hoy.

Advertimos hace unos días, cuando fué conocido el propósito italiano, que se encaminaba principalmente a dificultar el reingreso de Alemania en el organismo ginebrino, a fin de entorpecer con ello las negociaciones para el pacto occidental o, en último caso, mantener un núcleo explosivo de potencias alejadas de Ginebra.

Si se confirman los informes de procedencia oficial que se recogen en este mismo número; si es cierto que Berlín proclama que, después de retirarse Italia, Alemania no puede pensar en el reingreso, es indudable que el paso dado por Mussolini no ha sido en falso, siempre que se

# Nuevos incidentes complican la situación oriental

## A ENEMIGO QUE HUYE...



LA S. DE N.—Más vale estar sola...

**«Mussolini rompe ahora todo vínculo con la S. de N. para tener las manos libres, evitándose dificultades, en la realización de sus designios con respecto a España»**

**Así juzga el camarada Prieto la «salida al balcón» del dictador italiano**

**En la ofensiva fascista que se prepara se asigna parte principal a las unidades del Ejército italiano, cuya movilización hacia los frentes elegidos se registran estos días**

Barcelona, 13.—Interrogado el ministro de Defensa Nacional, camarada Prieto, sobre el alcance de la retirada de Mussolini de la Sociedad de las Naciones, ha dicho:

—Es sumamente significativo que el anuncio de esa retirada se haya hecho precisamente la víspera de una gran ofensiva que se prepara dentro de nuestro territorio y en la cual se asigna parte principal a las unidades del Ejército italiano cuya movilización hacia los frentes elegidos registramos todos estos días. Aunque Mussolini venía envolviendo desde hace tiempo en un total desdén por la Sociedad de las Naciones, rompe ahora todo vínculo con ella para tener las manos libres, evitándose dificultades, o cuando menos mo-

avenga el «Duce» a limitar su alcance a estas modestas pretensiones y no quiera desorbitarlo hasta fantásticas trascendencias. Era bastante de esperar este resultado porque no dejó alguna vez de reclamar Alemania de Italia que reforzase con la resolución que hoy ha adoptado por fin la ofensiva contra Ginebra.

## Los japoneses echan a pique un cañonero norteamericano y resulta una veintena de tripulantes muertos

### Son agredidos igualmente varios barcos de guerra británicos y hundidos otros, petroleros, de la Standard Oil

#### Orden de disparar sobre todos los barcos

Shanghai, 13.—Los observadores neutrales de Shanghai opinan que la situación es muy grave por el hecho de haberse ordenado al Ejército japonés que disparase sobre todos los buques de cualquier nacionalidad que quedaran en Nankin. (Fabra.)

#### Primera noticia

Shanghai, 13.—El cañonero «Panay», que se encontraba estacionado en los alrededores de Nankin, ha sido echado a pique por los japoneses. Se han salvado 54 tripulantes. (Fabra.)

#### «Aviones desconocidos»

Washington, 13.—El departamento de la Marina comunica que el telegrama de Shanghai anunciando el hundimiento del «Panay» dice que fué hundido por unos aviones desconocidos. El teniente Hughes resultó con una pierna fracturada. También fué herido el secretario de Embajada Atchishu. (Fabra.)

#### Las víctimas

Shanghai, 13.—Aun cuando no se conocen las cifras oficiales, se declara que a consecuencia del bombardeo del «Panay» han resultado 19 muertos. (Fabra.)

#### Quince heridos.—Personas que iban a bordo

Washington, 13.—El cónsul de Norteamérica en Shanghai ha conseguido del cónsul general japonés la cesación de las operaciones militares y navales en los alrededores de Hu-Soien, donde se encuentran los norteamericanos que pudieron ser salvados del hundimiento del «Panay». De los 54 supervivientes hay 15 heridos, entre ellos un italiano. En el momento de ser hundido el barco, además de la tripulación, iban a bordo cuatro diplomáticos y cinco paisanos norteamericanos, un ciudadano británico y tres italianos. Además de los desaparecidos con el barco, ha muerto a con-

secuencia de las heridas un marinero norteamericano, y se encuentran heridos el capitán y el segundo oficial. (Fabra.)

#### Petroleros a pique

Washington, 13.—La Agencia Reuter dice que el barco petrolero perteneciente a la Standard Oil ha sido hundido en los alrededores de Nankin. (Fabra.)

Shanghai, 13.—Se confirma que no ha sido sólo un petrolero hundido, sino los tres siguientes: «Meipeng», «Mai-Hsia» y el «Meian». (Fabra.)

Washington, 13.—Según las últimas noticias de Shanghai el número de petroleros hundidos se eleva a cinco. (Fabra.)

#### Unagranada en el «Lady Byrd»

Londres, 12.—Comunican de Hankou a la Agencia Reuter que el buque de guerra inglés «Lady Byrd» ha sido alcanzado esta mañana por una granada

(VEASE EN TERCERA PLANA INFORMACION SOBRE EL ATAQUE A NANKIN Y LA LLAMADA DEL EMBAJADOR EN ROMA POR PARTE DEL GOBIERNO CHINO)

## «No es lucha entre fascismo y comunismo, sino entre libertad y tiranía», dice Attlee hablando de la guerra española

### La política de no intervención sólo favorece a los rebeldes

Londres, 13.—El mayor Attlee, jefe de la oposición laborista, publica esta mañana un artículo en el periódico «Daily Herald», en el que expone su impresión acerca del viaje que acaba de realizar a la España leal, y dice lo siguiente:

«He regresado a Inglaterra con un sentimiento más acrecentado contra la política que sigue el Gobierno inglés.»

El articulista afirma que la política de no intervención sólo favorece a los rebeldes y es responsable de las dificultades que tiene que vencer el pueblo español en la cuestión del abastecimiento; desmiente que el comunismo tenga influencia preponderante en España, y afirma que la lucha actual que allí se libra no es entre fascismo y comunismo.

«Se trata—termina—de un conflicto planteado entre la libertad y la tiranía.» (Fabra.)

#### Los desórdenes en Palestina

#### Es asesinado el caid Mahomed Halis

Aifa, 12.—Los terroristas han asesinado al caid Mahomed Halis y han herido a otras varias personas. (Fabra.)

japonesa a la altura de Wu-Hu. Un marinero resultó muerto y el capitán del barco y otro tripulante heridos. (Fabra.)

#### Los barcos ingleses agredidos contestan con sus ametralladoras

Londres, 12.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que dos buques de guerra británicos, el «Seraba» y el «Cricet», anclados en Yang-Tse, a dos millas de Nankin, han sido atacados esta tarde, por tres veces, por aviones japoneses.

El bombardeo no ha causado víctimas, porque las bombas no alcanzaron a los barcos. Estos contestaron a las agresiones disparando sus ametralladoras. (Fabra.)

#### Impresión en Londres

Londres, 13.—El bombardeo de varios buques británicos por las baterías japonesas de Wu-Hu ha causado penosa impresión en los círculos diplomáticos ingleses.

En los centros oficiales se esperan detalles más completos para poder expresar su opinión. (Fabra.)

(VEASE EN TERCERA PLANA INFORMACION SOBRE EL ATAQUE A NANKIN Y LA LLAMADA DEL EMBAJADOR EN ROMA POR PARTE DEL GOBIERNO CHINO)

## «No es lucha entre fascismo y comunismo, sino entre libertad y tiranía», dice Attlee hablando de la guerra española

### La política de no intervención sólo favorece a los rebeldes

Londres, 13.—El mayor Attlee, jefe de la oposición laborista, publica esta mañana un artículo en el periódico «Daily Herald», en el que expone su impresión acerca del viaje que acaba de realizar a la España leal, y dice lo siguiente:

«He regresado a Inglaterra con un sentimiento más acrecentado contra la política que sigue el Gobierno inglés.»

El articulista afirma que la política de no intervención sólo favorece a los rebeldes y es responsable de las dificultades que tiene que vencer el pueblo español en la cuestión del abastecimiento; desmiente que el comunismo tenga influencia preponderante en España, y afirma que la lucha actual que allí se libra no es entre fascismo y comunismo.

«Se trata—termina—de un conflicto planteado entre la libertad y la tiranía.» (Fabra.)

#### La posición del laborismo en el problema colonial

Londres, 12.—El mayor Attlee ha pronunciado un discurso en Rhyll, país de Gales, en el que ha resumido la posición del Partido Laborista respecto al problema colonial. No consideramos las colonias—dijo—como propiedad privada de las naciones imperialistas. Los territorios coloniales deben ser gobernados sobre todo en interés de los pueblos que en ellos viven. No creemos que una nueva distribución de colonias sea una solución del problema. No creemos tampoco que los abastecimientos esenciales deban ser reservados a una sola nación, pues eso es una psicología de guerra.

# VIDA OBRERA Y SINDICAL

## La asamblea del Sindicato de Tranvías reforzará la unidad de la clase

La clase tranviaria madrileña se ha distinguido desde los primeros momentos en el sacrificio. Cuando el fascismo amenazaba Madrid, en los momentos más difíciles de la lucha, supieron empuñar el fusil, abandonando el trabajo, para marchar al frente micntras otros se enrolaban en brigadas de Fortificaciones, haciendo desaparecer el concepto equivocado que se tenía de estos trabajadores, a los que se consideraba como una de las partes más atrasadas de la clase obrera.

Y no cabe duda que tal criterio ya no existe en la mente de nadie, pues hay demostraciones suficientes que ponen de manifiesto lo contrario. El hecho más reciente que puede citarse, ejemplo vivo de cómo piensan y viven la guerra, es la asamblea de industria recientemente celebrada. En ella se destacó la capacidad y el conocimiento de los problemas por parte de los trabajadores. Conocían los éxitos y los errores y por eso querían discutir para aplaudir lo bueno y rectificar los errores cometidos.

Sólo una minoría dió lugar a que la asamblea fuese por derrotados contrarios a las normas de cordialidad y camaradería que siempre deben existir. Pero estos elementos recibieron la respuesta adecuada del resto de los trabajadores, que constituyen la inmensa mayoría: "Queremos la unidad de la U. G. T."

Estas diferencias que se marcaron en la asamblea de industria aun quedan en pie. Costaría trabajo creerlo a la clase trabajadora, que vive los momentos angustiosos de una guerra cruenta, pero es una realidad. Siguen en pie, porque no se ha dado, por lo visto, en la forma de que desaparezcan.

La única manera de lograr restablecer la autoridad del Sindicato, la cordialidad entre los militantes, es presentar los problemas a los trabajadores, es organizar una asamblea donde todos puedan juzgar imparcialmente los errores cometidos para que sean subsanados, al mismo tiempo que se dan cuenta de las afortunadas gestiones que se han realizado.

Váyase, pues, rápidamente a esta reunión, en la inteligencia de que servirá para reforzar la unidad de los trabajadores, restablecer la democracia sindical, ya que hace infinitos de tiempo en que no se celebra ninguna asamblea, sin haberse tenido en cuenta los múltiples y variados problemas que la guerra ha planteado.

Los trabajadores tranviarios, que ansian por encima de todo la unidad, que sólo desean que los lazos de unión entre los antifascistas se estrechen más y más, examinarán los problemas con gran altura de miras y poniendo el pensamiento en la idea de ganar la guerra, de aplastar al fascismo.

### ASAMBLEAS Y REUNIONES

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—El próximo jueves, a las cuatro, se celebrará asamblea de los industriales de frutas y verduras en el domicilio social, Francisco Giner, número 23.

Dependencia de Casinos.—El miércoles, a las cuatro, en Teniente Castillo, 29, asamblea extraordinaria.

Sociedad de Ebanistas y Similares.—Delegados e integrantes de Comités de control se pasarán por Secretaría el miércoles, a las cinco.

Minoristas de Frutas y Verduras.—El miércoles, a las cinco, asamblea en el domicilio social, G. S. S.

Encuadernadores.—Mañana, a las seis y media, reunión en Goya, 23.

### O. S. R.

Camareros.—Mañana, a las seis y media de la tarde, en el domicilio de la Federación, Zurbano, 5 y 7, reunión del Grupo para tratar interesantes asuntos.

Incendios.—Mañana, a las diez y a las cuatro de la tarde, se reunirá el Grupo en Zurbano, números 5 y 7.

Vaqueros.—A las once de la mañana del martes, reunión del Grupo en la Federación.

Obreras del Hogar.—El jueves, a las seis y media de la tarde, asamblea general del Grupo, a la que asistirán todos los militantes y simpatizantes, controlándose rigurosamente las faltas.

## Finalizan las sesiones del Pleno nacional de Cerveceros

### Se adhieren a la Ejecutiva de la U. G. T. últimamente nombrada y al Gobierno del Frente Popular

Ayer domingo terminaron las deliberaciones del Pleno nacional de Cerveceros, que se venían celebrando durante estos días en Madrid.

Como ya anunciamos hace algunos días, fué aprobada íntegramente la gestión de la Ejecutiva de la Federación.

Ante el pleito interno de la central sindical, se acordó reconocer como legítima a la Ejecutiva últimamente nombrada, que preside el camarada González Peña.

En el último punto del orden del día, referente a cubrir los puestos vacantes, a propuesta de la Sección de Valencia se acordó reducir los puestos a cinco y cubrir éstos de forma interina hasta que se celebre el Congreso

ordinario, que se verificará en el mes de mayo.

La Ejecutiva de la Federación quedó constituida de la siguiente manera:

Presidente, Juan Rojas Moral; secretario-contador, Marcelino Fernández Asenjo; secretario segundo, Basilio Casado; Tesorero, Santiago Sancho, y vocal, Máximo Yubero.

Finalmente, los elegidos para ocupar estos puestos se lamentaron de las circunstancias que concurren, pero también pronunciaron palabras en el sentido de que ha de llegar rápidamente a la unidad en beneficio de la U. G. T.

Se acordó enviar un telegrama de adhesión incondicional al Gobierno del Frente Popular que preside el camarada Negrín.

## GRANADAS FASCISTAS SOBRE MADRID

Las penalidades que toda guerra trae consigo, en ésta que nosotros sostenemos contra la traición y el fascismo internacional se han visto aumentadas con la inclemencia del tiempo. En la última jornada la temperatura ha descendido notablemente, al punto de marcar el barómetro varios grados bajo cero en diversos lugares, entre ellos la Sierra y sus estribaciones. El frío en El Pardo era, a media mañana, intensísimo.

Lo que ha caído sobre las trincheras ha sido, más que nieve, hielo líquido. El "sirimirí" cala los capotes, pasa las mantas y se mete dentro de los huesos. En estas condiciones han de permanecer firmes en su puesto los soldados de la República, a quienes en el tiempo con sus inclemencias ni el enemigo con sus técnicas y sus divisiones extranjeras logrará vencer.

El Alto Mando alemán ha puesto en práctica una nueva modalidad guerrera: disparar las baterías sobre el casco de la población civil a horas coincidentes con la entrada y salida a los espectáculos. Desde hace varios días las granadas tudesacas caen en las calles del centro de Madrid, de cinco y media a seis y cuarto y de ocho a ocho y me-

dia. Si creen que con este criminal proceder han de conseguir desmoralizar a los que nunca se desmoralizaron, sufren un gran error. Los madrileños proseguirán la vida que iniciaron desde aquellos días angustiosos del 6 de noviembre del año anterior. Aquí ya no se asusta nadie de nada.

Expongamos ahora el resultado de nuestra visita diaria a los frentes desde los cuales se defiende a la capital de España.

Sector de El Pardo.—Los rebeldes hicieron intenso fuego de mortero sobre nuestras líneas, ocasionando algunos desperfectos en los parapetos y varias bajas, entre ellas la de un teniente. El Ejército popular dió adecuada respuesta a la agresión y en las trincheras rebeldes se produjeron enormes destrozos, según ha podido comprobarse al aclarar el día.

Ciudad Universitaria.—Fuego de cañón rebelde. Tuvo alguna intensidad en determinados momentos. Cesó cuando las baterías de la República respondieron en forma adecuada.

Subsector de la Casa de Campo.—Las baterías extranjeras lanzaron buen número de granadas sobre nuestras posiciones. Aparte de algunos destrozos, no hay que lamentar bajas. Cuando los cañones de la democracia abrieron fuego sobre las baterías de los ejércitos de invasión, éstas enmudecieron.

Sector de Carabanchel.—Tranquilidad casi completa, alterada únicamente por la actuación de las ametralladoras y de los fusiles en fuego de trinchera a trinchera.

Sector de Usera-Villaverde.—Algún disparo aislado de cañón y fuego de fusil y de ametralladora, que se hizo intenso en determinados momentos, al extremo de hacer creer a los profanos que se había entablado combate. Todo se redujo a disparos de trinchera a trinchera, que no tuvo consecuencias por nuestra parte.

A esto se ha reducido todo. Posiblemente que, como consecuencia de los certeros disparos hechos por la artillería de la República, los fasciosos, según es habitual en ellos, hayan querido vengarse de los daños y de las bajas que se les ocasionaron, lanzando proyectiles sobre Madrid, donde tanto de madrugada como en las primeras horas de la mañana cayeron algunos, ocasionando, como es natural, las consiguientes víctimas que poca o ninguna relación tienen con la guerra.

Antonio BRIHUEGA

## Servicios de evacuación y asistencia a embarazadas

A los familiares de las embarazadas que salieron el día 4 de los corrientes con dirección al Albergue Maternal, se les notifica que han llegado al mismo con toda felicidad.

## TEATROS

JOAQUIN DICENTA

### "Las incendiarias"

La obra estrenada el sábado en el Joaquín Dicenta es una revista más que no se sale del género. Tiene en su haber que el libro está limpio y correctamente escrito, con chistes de buena ley, sin chocarrierías. Cortada por el mismo patrón de la antigua revista española, da ocasión para que el escenógrafo, el modista y las bellas vicetiples del conjunto luzcan y distraigan al espectador. Los autores, Alfredo Díaz y Carlos García Muñoz, han conseguido lo único que se proponían: que el público pase dos horas agradables. Los maestros Azagra y Casanova han compuesto una partitura a base de música alegre y pimpante, destacando algunos números por su viejo sabor madrileño. Casi todos ellos se repitieron ante los entusiastas aplausos de los espectadores, muy especialmente el bailable en la cubierta del buque, muy bien conjuntado y llevado a cabo por la pareja de baile Maruja Díaz y Monra.

La bellísima vedette Amparito Sara obtuvo un nuevo triunfo en su brillante carrera artística, y con su gracia y picardía contribuyó al mayor éxito de la revista, al que ayudaron también muy acertadamente el insuperable Castrito, las simpáticas e infatigables muchachas del conjunto y los actores Bernal y Román.

En suma, un franco éxito para todos los que han colaborado en "Las incendiarias".

## Esta mañana tomaron posesión los nuevos magistrados y jueces de Madrid

En la Sección primera de lo Criminal se celebró esta mañana el acto de toma de posesión de los nuevos magistrados y jueces de Madrid. La Presidencia estaba constituida por el presidente de la Territorial, don Luis Zubillaga, y los magistrados presentadores señores Huertas, López Laconcha y Merino, y representaciones de los Colegios de Abogados y Procuradores.

El señor Zubillaga dió posesión a los magistrados, quienes prometieron su adhesión a la República.

Por tanto, los Tribunaes han quedado constituidos en la siguiente forma:

Presidente de la Sala única de lo Civil, don Eduardo Castellanos Vázquez.

Magistrados: don Manuel de la Plaza Navarro, don Esteban Puras Sierra, don Julio Ubeda Arce y don José Sánchez Guisando.

Presidente de la Audiencia Provincial del Tribunal Popular número 1, don Ignacio Infante Pérez.

Magistrados vocales de dicho Tribunal: don Luis de Laconcha Moreno y don Félix García Huerta.

Presidente del Tribunal Popular número 2, don Francisco Manzanares Ezquerdo.

Vocales magistrados del mismo: don Mariano Rodríguez y don José Rocha Fernández.

Presidente del Jurado de guardia único, don Rafael Barrón del Real.

Presidentes de los Jurados de Urgencia: del número 1, don Domingo Segarra Armentgot; del 2, don Nicolás Nombela Gallardo; del 3, don Ricardo Guerra Blanco, y del 4, don Tomás Escaloniella López.

Jueces instructores de urgencia: del 1, don Vicente Manzanares; del 2, don Manuel Morales Dari; del 3, don Fernando Piñana Secades, y del 4, don José María Francés.

Jueces de primera instancia e Instrucción de Madrid: del 1, don Mariano Luján; del 2, don Humberto Llorente Regidor; del 3, don Luis Velasco Bazán; del 4, don Pascual Ruiz Salinas; del 5, don Arturo Serrano Salvador; del 6, don Alfonso Algara Sáinz; del 7, don José Bernal Algara; del 8, don Francisco Bocanegra Villalba; del 9, don José Fustegueras Méndez, y del 10, don Rafael Salazar Bermúdez.

El presidente de la Audiencia,

señor Zubillaga, dió la bienvenida a los nuevos magistrados y jueces, dándose por terminado el acto.

## Suscripción para los evacuados de Madrid

El presidente de la Junta de Espectáculos de Madrid, señor Carreño España, ha visitado al delegado de Evacuación para entregarles 15.000 pesetas, donativo con que dicha Junta contribuye a la colecta para los evacuados de Madrid.

El Ayuntamiento de la capital acordó contribuir con una importante cantidad, aún no señalada, para esta suscripción.

Igualmente numerosas entidades han entregado cuantiosos donativos y han abierto colectas para contribuir a la Nochebuena del Evacuado.

## A los lectores de la "Correspondencia Internacional"

Rogamos a todos nuestros lectores que tengan ejemplares de los números 7, 10, 11, 23 y 24 del año 1937 y quieran desprenderse de ellos nos remitan dichos ejemplares a la siguiente dirección: Vía Durruti, 17, Barcelona.

## Escuela Profesional Pablo Iglesias

Los alumnos matriculados en esta escuela concurrirán esta tarde, a las seis y media, a la reunión con el cuadro de profesores en el domicilio del Sindicato, Zorrilla, 20.

## Concurso para cubrir 25 plazas de tenientes médicos del Cuerpo de Seguridad

La "Gaceta" de la República ha publicado una convocatoria a concurso libre para provisión en propiedad de 25 plazas de tenientes médicos del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), con el sueldo anual de 5.000 pesetas y 4.000 de gratificación, con arreglo a las condiciones siguientes:

- A) Justificar debidamente estar en posesión del título de Doctor o Licenciado en Medicina y Cirugía.
- B) Certificado de no padecer enfermedad ni defecto físico alguno y ser útil para el servicio de las armas.
- C) No exceder de la edad de treinta y cinco años.
- D) Aval político o sindical, haciendo constar su adhesión al régimen con anterioridad al 18 de julio de 1936.
- E) Certificado de méritos académicos y profesionales y de los servicios prestados en el Ejército.

Las instancias, debidamente reintegradas, se dirigirán al excelentísimo señor secretario del ministerio de la Gobernación, Inspección General del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), Negociado de Sanidad, Muntaner, número 248, sexta planta, Barcelona, en un plazo que expirará el día 5 del próximo mes de enero.

El Tribunal que ha de fallar este concurso estará integrado por el excelentísimo señor secretario del ministerio de la Gobernación, el inspector general del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), el jefe de Sanidad del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado) y dos oficiales médicos del Cuerpo.

## PARDIÑAS

### "Romanza húngara"

El pasado sábado se estrenó en el Pardiñas la zarzuela en tres actos titulada "Romanza húngara", obra bien presentada y bien interpretada, que satisfizo al numeroso público, que llenaba el popular coliseo. Esta zarzuela ha querido su autor impregnarla de un contenido social, y en parte lo ha conseguido, pues tiene detalles a lo largo de su representación que no habíamos visto en obras de este género, y que hace que el público aplauda.

Pepita Rollán, Rafaelita Haro, Calvo de Rojas y Truyols consiguieron interpretar sus papeles con acierto. El conjunto, aceptable. La parte musical, a nuestro juicio, floja, pero bien interpretada. En resumen: una zarzuela aceptable.

V.

## CARTELERAS

PARA MAÑANA

### TEATROS

- ALKAZAR.—5,30: Andalucía la brava.
- ASCASO.—5: El genio alegre.
- BARRAL.—5,30: La suerte padre!
- CALDERON.—3,15 y 5,30: Pastora Imperio, Coste, Anita Costa, Elsie and Valido, Arthur, Miguel-Albaladea, Vaneza, Nello Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Creapo, Elisa de Landá, Rampe.
- COMEDIA.—5: Cuidado con la Peca! CHUECA.—5: Nuestra Natacha.
- ESLAVA.—5: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arco-Laura Pinillos) Orquesta K. D. T.
- ESPAÑOL.—5,30: Electra.
- FUENCARRAL.—5,30: El rey que robó.
- GARCIA LORCA.—3,45 y 6: Pepita D'Evila, Estrella Macarena, Rosa Andaluca, Gracián, Carmen López, Lba Farman, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Serepa, Nita de los Peñones, Nito Pérez, Pompofo, Theddy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.
- IDEAL.—4,30: La reina mora y La bejarana.
- JOAQUIN DICENTA.—5,30: Las incendiarias.
- LARA.—5: Los abuecos.
- LATINA.—5,30: Escarcelada (el Americano, el Chocoso, Lucerna).
- MARAVILLAS.—5,15: Tutti... Tutti...
- MARTIN.—5,15: Las vampiras.
- PARDIÑAS.—5,30: Romanza húngara.
- PAVON.—5: España en pie (repartaje de la revolución).
- POPULAR.—5: ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5,30: El Lobo (por Mahoma).
- ZARZUELA.—5: El duelo, Sombras de héroes y El bulo.

### CINES

- ACTUALIDADES.—Desde las 11: La alegro divorciada.
- ASTUR.—4 y 6: Billy, dos veces hijo.
- AVENIDA.—Desde las 4: La última avanzada (segunda semana).
- BARCELONA.—3,30 y 5,45: Deber y disciplina.
- BELLAS ARTES.—Desde las 4: Una noche en el Gran Hotel.
- BENAVENTE.—Desde las 4: La traviata molinera.
- BILBAO.—4 y 6: Deseo (por Mariene Dietrich y Gary Cooper).
- CALATRAVAS.—Desde las 11: Mares de China.

## ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75  
Y CADA PALABRA MAS, 0,10

### CONSULTA

EMBARAZO falta menstruación. Consulta médica gratuita Provincias, sello. Hortaleza, 61. CURACIONES prontas alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque Alba, 10; diez años, tres nueve Provincias correspondencia.

### ENSEÑANZAS

TRESCIENTAS plazas en Aviación, 930 plazas otras Armas. Preparación concienzuda. Alcalá, 124, ático D.

### MAQUINAS ESCRIBIR

REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós 9. Teléfono 13828. MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas 5, principal. COMPRO máquinas escribir, pagándolas bien. García. Pérez Galdós, 9.

### RADIOTELEFONIA

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a "La Argentina". Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

### TRASPASOS

TOMARIA traspaso tienda próxima Sol. García. Teléfono 13829. nández. Doctor Castejón, 22.

### VIARIOS

PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Clases superiorísimas, desde doce pesetas docena. Imperceptibles, cajas "Newerrip" sedosas. PRESERVATIVOS "La Ideal", Jardines, 23. Calidades superiores todos precios.

# En medio del mayor entusiasmo se verificaron en la U. R. S. S. las elecciones para el Soviet Supremo

## LA VISITA DE DELBOS A LA EUROPA ORIENTAL

### En Belgrado se recibe con gran entusiasmo al ministro francés

### Grupos fascistas originan un incidente

### En Berlín ha producido inquietud el resultado de las conversaciones de Bucarest

#### Llega Estoyadinovich

Belgrado, 11.—Esta mañana ha llegado a Belgrado el presidente del Consejo yugoslavo, Estoyadinovich. (Fabra.)

#### Delbos es recibido con manifestaciones de gran entusiasmo

Belgrado, 12.—La capital de Yugoslavia, totalmente engalanada con los colores franceses, ha tributado un gran recibimiento al ministro francés Delbos.

Desde mucho antes de la hora fijada para la llegada del tren, millares de personas se agolpaban en la estación y en las calles vecinas.

En la estación se encontraban todas las autoridades, Delegaciones de las organizaciones patrióticas, culturales, ex combatientes, inválidos de guerra, a antiguos alumnos franceses del Club de Amigos de Francia, Unión Universitaria y Escuelas de Belgrado.

A las nueve de la mañana llegó el tren especial que conducía a Delbos, que fué cumplimentado por el jefe del Gobierno, ministro de Negocios Extranjeros, Estoyadinovich, ministro de Francia y personal de la Legación y ministro de la Guerra de Yugoslavia, representaciones del Cuerpo diplomático y otras personalidades.

El ministro francés revisó a la compañía del Ejército que le acompañaba y abandonó la estación acompañado por el ministro de Negocios. Fué acogida en presencia por la multitud con vivas a Francia. (Fabra.)

#### En el camino hacia la Legación siguieron las manifestaciones de cordialidad

Belgrado, 12.—Delbos se trasladó inmediatamente desde la estación a la Legación de Francia, aclamado incesantemente por una multitud que se calcula en más de 60.000 personas, y que seguía a su paso multitud de banderitas francesas y yugoslavas y vitoreaba a Francia, Yugoslavia y a la democracia.

El público rompió el cordón de la Policía, intentando seguir el cortejo en manifestación. Fué dispersado por la Policía. (Fabra.)

#### Un grupo perturba el orden

Belgrado, 12.—La Agencia Avala comunica que un grupo de extremistas ha intentado perturbar el orden en la vía pública, a la llegada de Delbos. La Policía ha restablecido el orden.

El incidente se produjo después de haber pasado el cortejo. (Fabra.)

#### Hubo un muerto y varios heridos

Belgrado, 12.—Parece que a consecuencia de las manifestaciones producidas a la llegada de Delbos, han resultado un muerto y varios heridos.

#### En la vacante de Vaillant-Couturier es elegido otro comunista

París, 13.—Se han celebrado elecciones en Villejuif para elegir un diputado en la vacante producida por el camarada Vaillant-Couturier. Ha sido elegido el comunista Guyot, que obtuvo 11.271 votos.

De los candidatos que se presentaron frente a él, el que obtuvo mayor número de sufragios sólo alcanzó a 4.810. (Fabra.)

Toda la mañana ha seguido la efervescencia. La Policía hizo evacuar el parque, donde se encuentra emplazado el monumento de reconocimiento a Francia.

Los manifestantes tuvieron otro choque con la Policía ante la Cámara de los Diputados. (Fabra.)

#### Berlín y las conversaciones de Bucarest

Berlín, 11.—El comunicado facilitado de las conversaciones habidas en Bucarest entre Delbos y aquel Gobierno, han causado gran decepción en esta capital.

Los círculos oficiales alemanes manifiestan que las relaciones entre Francia y la Pequeña Entente obedecen a los mismos móviles que en el pasado, es decir, reforzamiento de las alianzas militares.

El descontento se manifiesta particularmente en cuanto al deseo de hacer más íntimas las relaciones de los Estados Mayores de Francia y Rumania. (Fabra.)

#### Delbos en su respuesta subraya los motivos de íntima unión que existen entre Francia y Yugoslavia

Belgrado, 12.—Delbos, en su discurso contestación a Estoyadinovich, mostró su satisfacción por el recibimiento que le ha tributado la población.

—Yugoslavia y Francia—dijo—están unidas por recuerdos que nada podrá borrar. Nuestros soldados combatieron juntos y derramaron su sangre por la misma causa. En Belgrado y Verdún lucharon con su heroísmo acostumbrado, contribuyendo al patrimonio común.

La acogida que me ha tributado la ciudad atestigia la fuerza y la vitalidad de esta amistad. El pueblo yugoslavo y el francés están unidos por los grandes hechos que han llevado a cabo, y para consagrar éstos fué firmado el tratado de 1927, que ahora renovamos con el único objeto de garantizar la seguridad de los dos países, contribuyendo así a la paz general, concebida según los principios del Pacto de la Sociedad de las Naciones, el cual expresa el más noble y el más útil esfuerzo que se haya hecho nunca para librar a los hombres del azote de la guerra y para introducir mayor justicia y fraternidad en las relaciones entre los pueblos; el tratado expresa la voluntad unánime de cooperación que une a Yugoslavia y Francia. (Fabra.)

#### Entrevista, almuerzo, saludo

Belgrado, 13.—Delbos celebró ayer mañana una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros y más tarde fué recibido por el príncipe Carlos, que ofreció un almuerzo en su honor.

Por la tarde Delbos saludó a la reina María. (Fabra.)

#### Telegramas de gratitud

Belgrado, 13.—A su paso por la frontera rumanyoslava, Delbos ha enviado al rey Carol de Rumania y al ministro de Negocios, Antonesco, telegramas en los que expresa su gratitud por la acogida que se le ha dispensado en aquel país. (Fabra.)

#### Condecoración

Belgrado, 13.—El príncipe regente, Pablo, ha entregado a Delbos las insignias de la Gran Cruz del Águila Blanca. (Fabra.)

#### Ante la elección

Moscú, 11.—Mañana acudirán a las urnas, a partir de las seis de la mañana, noventa millones de electores para la votación de los diputados que han de formar el Soviet Supremo.

Se elegirá por cada circunscripción un diputado para el Soviet de la Unión y otro para el Soviet de las nacionalidades.

La candidatura única del bloque bolchevista, comunista o no, simboliza la unión indisoluble del pueblo con el partido que le dió la "democracia feliz". (Fabra.)

#### Un discurso electoral de Kaganovich

Moscú, 11.—En el mitin celebrado en la población de Tachkent, al que asistieron 200.000 electores, el comisario del Pueblo de la Industria Pesada, Kaganovich, pronunció un discurso, en el que manifestó su satisfacción por presentarse a las elecciones por la ciudad de Tachkent, capital de la República Ouzbeque.

Los éxitos logrados—dijo—han sido debidos a la política de nuestro partido y a su gran fuerza dirigente, el Comité central, y al gran jefe de los trabajadores, nuestro muy querido Stalin. Lo característico de nuestro partido es que se ha formado del seno del mismo pueblo.

En la Historia ha habido muchas revoluciones, que costaron gran número de víctimas y de sangre al pueblo, si bien éste no logró nada con ello. Los enemigos del pueblo querían que tal cosa aconteciera en la U. R. S. S., pero no lo han conseguido. Las conquistas logradas por nuestra revolución se han mantenido firmes gracias a que durante el primero y segundo quinquenio hemos precedido con vocación a la transformación socialista del país, dotándole de todos los elementos necesarios en los diferentes órdenes de la vida económica, industrial y política.

Kaganovich continúa en su discurso diciendo que la realización de la política nacional del Partido Lenin-Stalin ha elevado

a un gran nivel el poderío del gran Estado soviético.

—El pueblo soviético—continuó—, bajo la dirección de nuestro partido, lleva una lucha implacable contra todos los traidores a la patria. La campaña electoral permitirá a todos los trabajadores desarrollar aún más su perspicacia y vigilancia para desarraigar por completo a todos los enemigos del socialismo.

En cuanto a mí—agregó—, como candidato, os prometo sostener en el porvenir la unión con los trabajadores y con la clase obrera, de donde yo procedo, permaneciendo fiel a nuestro partido y un discípulo fervoroso del gran maestro, el camarada Stalin.

Termina su discurso manifestando que las clases obreras ya han marcado el hecho grandioso de las elecciones con un nuevo esfuerzo en el movimiento estajanovista en todos los sectores de la economía socialista y que nuestro gran pueblo, bajo la dirección de su partido y del gran Stalin, irá hacia nuevas y grandes victorias del comunismo.

El discurso de Kaganovich fué interrumpido varias veces por grandes ovaciones, y al final prorrumperon todos los asistentes en una estruendosa salva de aplausos. (Fabra.)

#### Llamamiento a la juventud electoral

Moscú, 11.—El Comité central de la Unión de Juventudes Comunistas-leninistas, el Consejo central de la Sociedad para la defensa y desarrollo de la industria aerodinámica (Osoaviakhim) y el Comité de cultura física y deportes de la U. R. S. S., han hecho público un llamamiento a la juventud electoral.

En dicho documento expresa que el Partido Comunista se presenta a las elecciones en unión con los partidos, Sindicatos, Unión de Juventudes Comunistas y otras organizaciones sociales, apelando toda la juventud a votar por los candidatos que presenta. Manifiesta además que el Partido Bolchevique ha prestado toda su solicitud a la juventud y a la infancia, proporcionándole todos los elementos necesarios

para la vida, especialmente en los momentos de la guerra civil; y ahora que el Poder soviético ha hecho de nuestra patria una nación fuerte, ha asegurado para siempre el trabajo, el descanso y la instrucción. Asimismo nuestra juventud desconoce el trabajo extenuador, estando libre del horror del paro.

En las escuelas de la U. R. S. S. estudian 30 millones de niños, y un millón y medio de jóvenes concurren a las escuelas superiores y técnicas. Están abiertas las puertas de las escuelas, institutos y Universidades a toda la juventud del país soviético.

El partido soviético creó para la juventud los estadios, estaciones náuticas, aeroclubs, etc., lo que ha dado las posibilidades para desarrollar sus fuerzas físicas al mismo tiempo que con los centros culturales su inteligencia.

La joven mujer soviética goza desde su mayor edad de los derechos de elección y de ser elegida para intervenir en todos los órganos del Poder del Estado, lo cual no ocurre en los países capitalistas.

Toda la juventud soviética tiene a gran honor el servir en las filas del invencible Ejército rojo y ayudar a los organismos encargados de perseguir y castigar, dejando libre a nuestra tierra soviética de los inmundos enemigos, espías y saboteadores. Ahora bien: todos estos elementos de la Dictadura proletaria han sido organizados por el Partido Comunista y fueron creados por el Poder soviético, y por ello todos los jóvenes electores votarán por el bloque de los comunistas y sin partido.

Termina el manifiesto desear que el día de las elecciones sea una gran fiesta en la que se potentice la unión de todas las juventudes hacia la bandera bolchevique de Lenin-Stalin. (Fabra.)

#### Se desarrolla la votación en medio de enorme entusiasmo

Moscú, 13.—El día de ayer, fecha de las elecciones para el Soviet Supremo de la U. R. S. S., todo el mundo se levantó tem-

prano. Antes de las seis de la mañana todas las secciones electorales de las ciudades y los pueblos, en todo el inmenso país, estaban concurrendísimas por una gran masa de electores. Todos los trenes que recorrieron la Unión Soviética durante el día de ayer llevaban vagones especiales en los que había instalada una oficina para que los viajeros pudiesen votar. Todos ellos retransmitieron por radio la marcha de las elecciones.

Es indescribible el entusiasmo que reina en la circunscripción electoral Stalin de Moscú, en la que el camarada Stalin figura como candidato al Soviet Supremo. En las tres primeras horas de la jornada electoral había votado ya en esta circunscripción el 60 por 100 de los electores, y a las dos de la tarde el 93 por 100. A las tres de la tarde, en la circunscripción electoral, Molotov, habían depositado sus votos el 92 por 100 de los electores. En la circunscripción Kostroma, en la que Dimitroff es presentado candidato, se desenvuelve la votación entre un entusiasmo excepcional. En la mayor parte de las secciones habían votado ya, a las diez de la mañana, la casi totalidad de los electores, como, por ejemplo, en la sección 183, en la que a las diez habían cumplido con sus deberes electorales el 95 por 100 de los que figuraban en sus listas.

En la República del Volga las elecciones se desenvuelven también con extraordinaria animación. La mayor parte de los pueblos de esta región hicieron magníficas iluminaciones durante la noche anterior al 12 de diciembre. Al mediodía habían votado ya más del 80 por 100 de los electores de la República.

Lo mismo sucede en otras regiones de la U. R. S. S. Comuniqué del pueblo de Tschentia, de la circunscripción de Sverdlovsk, que a las siete de la mañana habían votado ya 105 electores de las 120 que componen la totalidad de los votantes del pueblo. En los pueblos de Karakalinsk todos los votantes de todas las secciones estaban ya reunidos en los colegios mucho antes de la hora señalada para dar comienzo a la elección. En una de las secciones de Rostov, 1.500 electores sobre los 2.400 que componen las listas electorales habían depositado sus votos hasta las nueve de la mañana. En Sajalin, a las dos de la tarde habían votado ya el 93 por 100 de los electores.

Comunican de Kamchatka que en la mayor parte de los pueblos de aquella región habían votado ya, a las tres de la tarde, el 100 por 100 de los electores. (A. I. M. A.)

#### Más detalles de la elección

Moscú, 13.—Con ocasión de las elecciones, ayer, día 12, Moscú apareció engalanado. Todos los edificios, en sus fachadas, exhibían retratos gigantes de Stalin y de los demás dirigentes del Partido Comunista, así como de otros candidatos que presenta esta capital. También ondeaban miles y miles de banderas rojas y enormes carteleros.

En la circunscripción electoral Stalin reinaba gran alegría por la inmensa satisfacción de presentar como candidato al gran Stalin, dándose el caso de que a las cinco horas de haber empezado las elecciones ya habían votado más de los dos tercios de la población.

La votación nacional se prosigue con entusiasmo indescribible en todo el país. En Irkutsk, más de once mil personas votaron en treinta minutos. La alegría es desbordante en Leningrado, Kiev, Tachkent, Tbilisi, Sverdlovsk, en los pueblos koljosianos y en el Cáucaso; en una palabra, todo el pueblo soviético acude a las urnas y vota por los candidatos del bloque de comunistas y sin partido. (Fabra.)

#### En octava plana

MAS INFORMACION DE ULTIMA HORA

## LA INVASION JAPONESA EN CHINA

# El Gobierno chino ha llamado a su embajador en Roma Sigue la heroica defensa de Nankín, a pesar de la violencia de los continuos ataques

Hankéu, 12.—El Gobierno chino ha llamado a Lin-Uen-Tao, embajador chino en Roma. (Fabra.)

#### Barcos japoneses hundidos por las baterías chinas

Shanghai, 11.—Se dice en los círculos chinos que las baterías del fuerte de Klang-Yin parece han hundido al acorazado japonés "Nagata" y otros cinco barcos de guerra de menor importancia. (Fabra.)

#### Resistencia en las posiciones interiores

Shanghai, 12.—Noticias de origen chino dan cuenta de que los japoneses no han logrado conquistar posiciones interiores de la fortaleza de Nankín, a pesar de haber dado un asalto por tres lados distintos.

Los ataques japoneses contra las puertas sur y este y contra la de Tai-Ping han sido rechaza-

dos después de sangrientos combates. (Fabra.)

#### Encarnizados combates

Hankéu, 12.—Continúan los combates con enorme violencia alrededor de Nankín. La colina de Hsie-Wu-Chan ha sido tomada y perdida tres veces por los japoneses.

Los aviones japoneses han lanzado bombas incendiarias sobre Kin-Kuang, que forma un contrafuerte de Nankín en el Yang-Tse. (Fabra.)

#### Todo el día de ayer continuó la lucha feroz

Shanghai, 13.—El periódico "Ta-Kung-Pao" dice que durante todo el día de ayer se ha luchado encarnizadamente en Nankín.

Los zapadores chinos han logrado cerrar la brecha que los japoneses habían abierto en la muralla cerca de la puerta de Hua. El foso de más de 20 metros

de ancho que rodea a la ciudad constituye una gran dificultad para los asaltantes.

La actividad de la aviación china ha impedido que los japoneses hicieran bombardeos de efectos morales y materiales como los efectuados en Shanghai.

#### Los buques japoneses avanzan por el río

Tokio, 13.—La aviación japonesa ha destruido el observatorio astronómico de Nankín, enclavado en la montaña de Párpura. La flotilla fluvial japonesa ha conseguido avanzar por el río y disparar de flanco contra las baterías chinas. (Fabra.)

#### El infundio de siempre

Moscú, 13.—En los círculos oficiales se desmiente el rumor circulado acerca de que China y la U. R. S. S. habían firmado un pacto militar. (Fabra.)

(Más información en la pág. 8.)

"Estamos interesados en la unión, y cuando vengan a España los miembros de la F. S. I., yo presentaré la dimisión del cargo de presidente de la Ejecutiva de la U. G. T." (González Peña)

Barcelona, 13.—En el Teatro Coliseum, organizado por las Agrupaciones Socialistas refugiadas en Cataluña, se celebró ayer por la mañana un acto conmemorativo del XII aniversario de la muerte de Pablo Iglesias.

En el escenario se colocó un monumental retrato de "el Abuelo". En las plateas se veían numerosas inscripciones invitando a la unidad, a la disciplina y a intensificar la lucha contra el fascismo.

Barcelona, 13.—La presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Francia en España, M. Labonne, se verificó, según comunicamos, a mediodía en el palacio de Pedralbes.

En nombre del Partido Socialista Unificado de Cataluña habló el camarada Aznar, quien, después de elogiar cálidamente a Pablo Iglesias, dijo que forjando una férrea unidad en el proletariado seguiremos uno de los más hermosos ejemplos del fundador del Partido Socialista Obrero Español.

En nombre de la Ejecutiva del P. S. interviene el camarada Prat, quien pronunció un magnífico discurso, en el que dijo que existía una gran desproporción entre el tema que se le había encargado y su modestia, y por el hecho de no haber conocido a Pablo Iglesias personalmente.

El día del entierro—dice—comprendí que la España oficial iba a hundirse, pues aquellos madrileños que acompañaron los restos de Pablo Iglesias hasta el cementerio demostraron que la Dictadura era una iniquidad. La fuerza viva creada por Pablo Iglesias era la U. G. T., y su espíritu constructivo el Partido Socialista.

A continuación hizo uso de la palabra González Peña, que, como el anterior orador, fué recibido con grandes aplausos. Dijo que hablaba como presidente del Comité nacional de la U. G. T. de España.

Yo me contentaría con poder imitarle en su conducta, ya que no tengo sus condiciones. Pongo por encima de toda la libertad y la independencia de España. Por ello nosotros no hablamos nunca de exclusivismos.

He dicho que estamos interesados—dice a continuación—en la unión, y cuando vengan los miembros de la Federación Sindical Internacional, yo presentaré la dimisión del cargo de presidente de la Comisión ejecutiva de la U. G. T. A ver si todos hacen lo mismo.

Da cuenta de su reciente viaje por Rusia y elogia las actividades del pueblo soviético. Relata diversas visitas realizadas a fábricas y talleres de aquel país.

Expone también el aumento de la producción en la U. R. S. S.; las magníficas condiciones de higiene en que se trabaja, los salarios y las jornadas de los obreros rusos. Todos trabajan con una disciplina férrea.

Hoy más que nunca es necesaria la unidad por encima de todo. El Partido Socialista es tan revolucionario como el que más. El día que se haga el balance se verá que los socialistas han sacrificado al triunfo de España todos sus ideales.

Terminó diciendo que a la frase de "No pasarán" hay que añadir la de "Reirá bien quien ría el último". Pongámonos en condiciones de que no tengamos que llorar. (Febus.)

El desaliento y la decepción cunde en el campo faccioso

Andújar, 11.—(De nuestro redactor Ponce Bernal.) La tranquilidad continúa siendo absoluta en estos frentes de Andalucía y Extremadura. Especialmente en los sectores andaluces, donde llueve copiosamente, está suspendida toda actividad bélica.

La artillería republicana se empleó eferteramente contra las posiciones enemigas de Lopera, hostilizando y dificultando los trabajos de fortificación que realizan los rebeldes en dicho pueblo.

Ultimamente se ha pasado a nuestras filas de este sector un soldado falangista de la columna de Huelva, que opera en la zona cordobesa. Es natural de Villanueva de los Castillejos e ingresó voluntario en F. E. de Huelva.

También ha manifestado que al iniciarse la sublevación era secretario del Frente Popular de su pueblo, desde donde marchó a Huelva para incorporarse a las fuerzas que defendían la República.

La muerte de Angel Pestaña

Pésames de Companys, Negrín y Miaja

Con motivo de la muerte del líder sindicalista Angel Pestaña, el jefe del Gobierno, camarada Negrín, ha escrito la siguiente cuartilla:

"Como jefe del Gobierno y como español, me siento profundamente apesadumbrado por la pérdida, más dolorosa que nunca en estos instantes, del valiente luchador y gran ciudadano que fué Angel Pestaña. Ante su tumba, y al exaltar su alto valor moral, prometemos intensificar y aunar nuestros esfuerzos para lograr el triunfo definitivo de la democracia y de la libertad, que serán la base del engrandecimiento de España."

El presidente de la Generalidad de Cataluña ha dirigido la siguiente carta al director de "Mañana": "Transmito a 'Mañana' la expresión de mi condolencia por la muerte de Angel Pestaña, buen amigo, hombre rectilíneo, austero e inteligente. Mi recuerdo se amontonan sobre el pensamiento por el dolor de la pérdida del amigo estimado. No puedo decir más.—Luis Companys."

General Miaja a Sánchez Requena, del Partido Sindicalista.—Barcelona:

"Envío sincero pésame muerte Angel Pestaña, muerte que produce en las filas de la República un hueco difícil de llenar por las excepcionales condiciones que concurrían en el líder sindicalista. Con su muerte perdemos un buen amigo y un gran democrata."

Juventud de Unión Republicana

Reunido en sesión extraordinaria el Comité ejecutivo local de la Juventud de Unión Republicana, tomó el acuerdo de testimoniar su más sentido pésame a la Juventud y Partido Sindicalista por la irreparable pérdida del gran líder antifascista Angel Pestaña, por lo que para ellos significa de dolor, haciendo propia la condolencia, ya que la figura extinta del gran hombre público se había salido, por propio merecimiento, del marco de un partido para tomar caracteres de gran figura nacional.

Seguidamente se levantó la sesión, convocada únicamente con este objeto.

a Villanueva de los Castillejos, donde dió una batida a los fascistas, que habían empezado a hostilizar a los leales. Desde Villanueva marchó a San Silvestre de Guzmán, pueblo que cayó en poder de los fascistas el día 29. El alcalde de este pueblo, con el que tenía buena amistad, le nombró guardia cívico, cargo que no rehusó para no comprometer su situación; pero al poco tiempo fué destituido. En noviembre de 1936, e invitado por los dirigentes de Falange, ingresó en esta organización, en una de cuyas banderas ha permanecido hasta su paso a nuestras filas.

Este evadido, que en sus manifestaciones revela una sólida cultura y grandes conocimientos militares, ha dicho también que el material de aviación que hay en Sevilla y Carmona es todo de procedencia alemana e italiana, siendo asimismo de estas mismas nacionalidades los jefes de los aeródromos. Ha visto muchos aviones, importados de Alemania recientemente, con rayas negras pintadas en las alas. Se encontraba en Sevilla cuando el bombardeo de la aviación republicana sobre Tablada, el 21 de octubre, y pudo darse cuenta de los grandes destrozos ocasionados por nuestros aparatos en dicha base aérea. En este ataque de la aviación republicana quedaron destruidos, entre otros, tres Fiats, que intentaron despegar al advertir la presencia de nuestras escuadrillas, pereciendo todos los ocupantes, que eran italianos.

Ha declarado igualmente que en Puebla de Guzmán las minas de manganeso están dirigidas y trabajadas por personal alemán y que numerosas cuadrillas de portugueses trabajan en las faenas del campo de la provincia de Huelva. Los portugueses que están incorporados en las filas del ejército fascista están relevados de prestar servicio militar en su país. Esto lo sabe el evadido por confesiones de los propios interesados enrolados en su columna. También ha dicho que en la zona facciosa es un secreto a voces que para la toma de Badajoz todo el material bélico y tropas pasó por Portugal.

Ha hecho otras declaraciones, que reflejan el régimen de terror que priva en la zona rebelde, donde la cédula de libre circulación ciudadana ha sido sustituida por el carnet de Falange o de la Comunión tradicionalista. Este carnet tiene que ir además avalado por la Comandancia Militar.

Pero lo más interesante de esta evasión es la propia condición de falangista del presentado en nuestras líneas, pues ello confirma que el desaliento y la decepción en el campo faccioso va ganando incluso a aquellos elementos que luchan impulsados por el ideal fascista y que constituyen una de las bases más firmes del tinglado insurgente.

Con motivo de las elecciones soviéticas, el camarada José Díaz dirige un telegrama de felicitación al Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S.

Barcelona, 13.—El secretario general del Partido Comunista, camarada José Díaz, dirigió ayer al Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S. el siguiente saludo: "En este gran día de la patria socialista, cuando las primeras lecciones y sobre la base de la Constitución staliniana van a movilizarse las inmensas masas trabajadoras del pueblo de la Unión Soviética, que vive el socialismo y la democracia más libre, más amplia y más dichosa que ha conocido jamás la Humanidad, en nombre del Partido Comunista de España, que lucha hoy en vanguardia de la guerra del pueblo español contra los invasores fascistas para conquistar también una democracia, queriendo ser libre y feliz, envío un saludo fervoroso al pueblo que, bajo la dirección del glorioso Partido Bolchevique y de su jefe, camarada Stalin, ha logrado un triunfo tan magnífico. Vuestro ejemplo y vuestro triunfo constituye hoy el ideal de todos los pueblos y de todos los trabajadores del mundo que desean la paz, la libertad y la democracia." (Febus.)

En respuesta al discurso el Presidente de la República la situación y

«De hecho, la paz se ha roto. Insuficientes han reconocido que en España»

"Cuando la República no tenga que defenderse únicamente restablecer el imperio de la ley"

"No debe entenderse que la limitación y apreciación del respeto y las violaciones de la le"

Barcelona, 11.—La presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Francia en España, M. Labonne, se verificó, según comunicamos, a mediodía en el palacio de Pedralbes.

A las once y media acudió a la residencia del nuevo embajador el ministro plenipotenciario don Amós Salvador, que actuaba de introductor de embajadores. Acto seguido salieron embajador e introductor en el mismo coche hacia el palacio.

Desde la residencia del embajador hasta el palacio de Pedralbes cubrían la carrera fuerzas de Orden Público; a la entrada de palacio formaron los Mozos de Escuadra, y en la puerta principal, frente al jardín, había una compañía de Aviación, con banda, bandera y escuadra.

Al llegar el embajador de Francia se dió un toque de corneta y se rindieron los correspondientes honores. La Banda Municipal interpretó "La Marsellesa" y el "Himno de Riego". Momentos antes que el embajador habían llegado a la residencia de Pedralbes el Presidente de la República y el jefe del Gobierno, en calidad de ministro de Estado por enfermedad del señor Giral.

Al descender del automóvil, M. Labonne fué presentado al secretario general, señor Bolívar. El introductor de embajadores marchó a solicitar la venia del Presidente para recibir al embajador, y después de concedida M. Labonne penetró en el salón de actos.

El importante acto consistió en los discursos que van a continuación:

Discurso del embajador.

"Señor Presidente: Tengo el honor de poner en manos de vuestreza las cartas credenciales de cese de mi predecesor, M. Jean Herbetto, y las que me acreditan cerca de vuestreza en calidad de embajador de la República Francesa. Puede tener vuestreza la seguridad de que consagraré todos mis esfuerzos a hacerme digno de tan alta misión.

Me atrevo a pensar que a ello me ayudará el conocimiento que tengo hace ya mucho tiempo de vuestra nación, de su genio, de su poder de irradiación, que he podido precisar personalmente en los continentes africano y americano, y en el mismo grado por el sentimiento sincero que siento por ella.

Para mi tarea me inspiraré en los sentimientos que mi país alberga en su corazón y que constituye su vida política y su ideal: el respeto a la persona humana, a su libre meditación y a su libre expresión, la voluntad de justicia social y la esperanza de una fraternidad verdadera entre los pueblos. Guiado por estos móviles, tengo la convicción de que encontraré, tanto en vuestreza como en el Gobierno español, un curso constantemente benévolo.

Los mismos tiempos duros por que atraviesa España comprueban la bravura legendaria de sus habitantes. Han hecho brotar aspiraciones nuevas y han engendrado al servicio de éstas un espíritu y una vo-

luntad de sacrificio que atestiguan brillantemente hasta qué punto el destino de España estará a la altura del valor de sus hijos. Séame permitido, señor Presidente, formular el ardiente deseo de que mi misión me proporcione la

Contestación del Presidente de la República

"Señor embajador: Es para mí motivo de satisfacción recibir de vuestras manos las cartas que os acreditan como embajador de la República Francesa, al mismo tiempo que me hacéis entrega de las credenciales de vuestro predecesor, M. Jean Herbetto.

Vuestra grata presencia, señor embajador, coincide con uno de los momentos más dramáticos de la historia nacional.

La convulsión interior que, reducida a sus propias fuerzas, nacia destinada al fracaso ante la enérgica resistencia del pueblo español en defensa de su libertad, se ha convertido en una perturbación europea que amenaza a la paz general. Amenaza la paz, porque las causas que hacen durar este conflicto comenzaron por vosotros, además del derecho del pueblo español a regirse libremente, las reglas de la convivencia internacional, en las que la paz se funda.

En rigor, cuando habíamos todos de conservar la paz amenazada, anunciamos una verdad relativa. Se sobreentiende la paz que todavía queda en Europa y en el mundo. De hecho, la paz se ha roto. Los hombres de Estado más circunspectos y responsables han reconocido que en España se libra una guerra exterior no declarada. Por tanto, sería más exacto decir que urge restablecer la

LOS TRABAJADORES DE UNA CORONA ENA



Ayer domingo, aprovechando el día de asueto, trabajamos en CLARIDAD, Redacción, Administración, y acudimos al Cementerio Civil para depositar una corona roja en la tumba del fundador del Partido Socialista.

# del embajador de Francia República definió certeramente derecho de España

Los hombres más circunspectos y responsables se libra una guerra no declarada

independencia de España contra los invasores y deba  
ven todo el país, renacerá la tranquilidad en España

Yamiento del conflicto español signifique que la de-  
da ley internacional queden circunscritas a España



agradezco hondamente, proceden en gran parte de esa persuasión de que al defender la República, es decir, un régimen nacional de libertad, defienden también algo más; un principio de valor universal, y ningún español es insensible a la grandeza histórica.

El Gobierno español nunca ha pretendido que este conflicto se agrande; nunca ha procurado asociar a nuestra fortuna el interés general de otros pueblos, que respeta como cosa sagrada, igual que nosotros deseamos ver respetados el nuestro. El Gobierno ha querido siempre que el conflicto interno de nuestro país se limite y aísle; pero no debe entenderse que la limitación y aislamiento del conflicto español signifique que la depreciación del respeto y las violaciones de la ley internacional queden circunscritas a España, con tal que no se extienda a otros países, sino que también en España tales depreciaciones se cometan. Otra cosa no sería aislar el conflicto, sino mantenerlo. No se propone que a la violencia se oponga la violencia, sino el derecho de la ley. Este es el espíritu que el Gobierno español ha manifestado, haciendo en estos momentos de universal ofuscación invitaciones a los principios de libertad y del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. Nosotros persistimos en creer que al hacer estas invitaciones no se dicen palabras vanas. Su valor no depende de que esté o no apoyado por escuadras poderosas. En nuestra creencia participa una gran masa de pueblos civilizados, que sólo desean trabajar y vivir en paz, y muy singularmente participa en esa creencia vuestro propio pueblo, de cuyos sentimientos como inspiradores de nuestra conducta habéis hecho mención muy afortunada. Es así, no

tan sólo porque tales sentimientos están en la base de nuestra civilización común, sino por las terribles experiencias de que vuestra ilustre nación supo salir victoriosa, en defensa de su integridad y de su libertad, indiscutiblemente unida a la vigencia de aquellos principios.

Con este ánimo, el Gobierno español, dentro del respeto a nuestra soberanía y a nuestras instituciones republicanas y a la efectiva libertad política de todos los ciudadanos españoles, está siempre dispuesto a participar en cualquier esfuerzo colectivo para la restauración y afianzamiento del orden internacional, base de paz que asegure a los españoles la libertad espiritual y moral. Anhelo verla confirmada. Eso será la paz de la República, que no puede dejarse en el camino ningún jirón de su autoridad. Libre de injerencias extrañas, los españoles ventilaremos prontamente nuestras discordias. La paz de la República como expresión política de un sistema de libertad y de justicia social, será tal vez una paz nacional. Nadie lo entiende de otra manera. En cuanto caen las armas, el pueblo español, reintegrado al ejercicio de sus derechos, será convocado para expresar su voluntad. Lo que decida habrá de respetarse.

Podéis estar seguro, señor embajador, de que en la guerra y en la paz hallaréis entre nosotros, además de la arraigada simpatía hacia vuestra patria, la mejor voluntad por su parte y por parte del Gobierno para facilitaros el ejercicio de vuestras funciones, en las cuales el antiguo conocimiento que tenéis del carácter de nuestro país y de su genio peculiar os hará caminar sobre seguro.

Aceptad, señor embajador, mi cordial bienvenida y mis votos muy sinceros que formulé por la paz y prosperidad de Francia.

Al terminar los discursos, el Presidente de la República y el embajador conversaron breves momentos.

Al salir M. Lebonne, después de entregadas las cartas credenciales, fué despedido con los mismos honores que a la llegada. Desde el Palacio de Pedralbes hasta la Embajada francesa el automóvil del embajador fué escoltado por una sección de la Escolta Presidencial. (Febus.)

## PARTE OFICIAL

### Tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores de los distintos frentes

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veintitrés horas:

**"EJERCITO DE TIERRA.**—Escasa actividad manifestada por tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores de los distintos frentes."

Redacción de CLARIDAD:  
Narváez, 72

# Italia se ha retirado de la Sociedad de las Naciones

## El "Duce", en su teatral discurso, atribuye al acto incalculable alcance; pero los demás países lo han recibido con indiferencia

Roma, 11.—Con el mismo aparato espectacular de otras ocasiones ha hablado esta noche, desde el palacio de Venecia, el dictador italiano, Mussolini, para hacer públicos los acuerdos adoptados por el Gran Consejo Fascista.

A las nueve menos diez minutos, el "speaker" lanzó por tres veces el grito de "¡Silencio, camisas negras!" y comunicó noche por el Consejo Fascista, había comenzado sus deliberaciones.

A las nueve de la noche, Mussolini apareció en el balcón del palacio y comenzó diciendo:

"La decisión adoptada esta noche por el Consejo fascista, respecto a la retirada de Italia de la Sociedad de las Naciones, no podía apazarse más, por haberse agotado su paciencia en los dos últimos años.

Ahúdó al agravio hecho a Italia por el acuerdo de sanciones en 1935 y a la fallida esperanza de que habría de indemnizarse con el reconocimiento del imperio.

Fuerzas ocultas enemigas han maniobrado contra Italia y con-

tra su revolución y en esas condiciones—dice—la presencia de Italia en Ginebra no podía tolerarse, pues sufría su estilo, su temperamento de soldados y su doctrina. Por consiguiente se ha acercado la hora de que los italianos habrán de elegir entre los dos términos del dilema: o dentro o fuera. Mussolini repitió: ¿Dentro? El público congregado en la plaza respondió con un ¡No! ¿Fuera?—dijo entonces Mussolini—, y el gentío contestó: ¡Sí!

Mussolini siguió hablando, y después de decir que Italia se alejaba sin ningún sentimiento del "templo repugnante", donde no se trabaja por la paz, sino que se prepara la guerra, subrayó que su actitud no obedecía a ninguna presión.

Nuestros amigos de Berlín y Tokio—dijo—se han mantenido al margen de este hecho.

Dijo que la salida de Italia de la Sociedad de las Naciones constituye un acontecimiento histórico de gran alcance, cuyas consecuencias no pueden por el momento suponerse, "aunque ello no quiere decir que abandone-

mos nuestras directrices políticas para colaborar por la paz".

Mussolini afirmó que hasta ahora Italia ha dado pruebas de su buena voluntad, garantizando la paz en aguas adriáticas.

Las voces amenazantes que se oían en las grandes democracias dejaban a Italia completamente indiferente.

Mussolini terminó su discurso diciendo que nada hay que hacer con el pueblo italiano, "capaz de todos los sacrificios, y que dispone de armas en el mar, en la tierra y en el aire, numerosas y bien templadas por dos guerras victoriosas y, sobre todo, por el espíritu de su revolución, que ninguna fuerza humana podría desviar". (Fabra.)

## Por aclamación, excepto D'Annunzio

Roma, 12.—El comunicado oficial sobre la reunión del Consejo Fascista dice que la proposición del dictador del pueblo italiano sobre la retirada inmediata de la Sociedad de las Naciones fué aprobado por aclamación por todos los presentes, a excepción de D'Annunzio. (Fabra.)

## La comunicación a Ginebra

Roma, 12.—Ciano ha enviado a la Secretaría de la Sociedad de las Naciones un telegrama comunicando que en 11 de diciembre de 1937, año XVI de la era fascista, Italia sale de la Sociedad de las Naciones. (Fabra.)

## En Ginebra no produce el hecho la menor impresión

Ginebra, 11.—Después de haberse anunciado en dos años multitud de veces, y por distintas causas, la retirada de Italia de la Sociedad de las Naciones, hoy no ha podido producirse en Ginebra ninguna sorpresa por esta espectacular retirada, esperada desde hace tres días, además de que las relaciones de Roma con el organismo ginebrino eran bastante superficiales.

Es evidente que por razones de política general, en las que ha tenido que intervenir Ginebra, hay la esperanza de que la Sociedad acogerá este acontecimiento con la mayor tranquilidad.

Prácticamente, la decisión de Italia no cambiará, en gran manera, las relaciones de la Sociedad de las Naciones, y el Gobierno italiano, al que le será reservado su puesto en el organismo de Ginebra durante dos años, de acuerdo con el reglamento, para el caso de que Italia volviera de su acuerdo, como lo hicieron otros países, entre ellos España y Méjico. (Fabra.)

## Una declaración de Berlín

Berlín, 12.—El comunicado oficial publicado a consecuencia de la retirada de Italia de la Sociedad de las Naciones declara que, después de abandonar Italia Ginebra, no puede pensarse en la vuelta de Alemania a la Liga. El comunicado añade que el sistema de la política ginebrina es funesto. (Fabra.)

## Washington entiende que la situación no ha cambiado

Washington, 12.—En los círculos diplomáticos norteamericanos se cree que la salida de Italia de la Sociedad de las Naciones no modificará la situación. (Fabra.)

## Comunicación al Gobierno japonés

Tokio, 11.—El secretario del embajador de Italia ha informado al ministro de Negocios Japoneses de que Italia ha decidido separarse de la Sociedad de las Naciones. (Fabra.)

## Tarjetas postales de los niños españoles refugiados en Rusia

La Embajada de la U. R. S. S. ha recibido una serie de tarjetas postales de los niños españoles refugiados en la Unión Soviética, dirigidas a sus respectivas familias.

Los niños envían en esta tarjeta, con su fotografía y unas líneas de saludo y de cariño, sus propias vocecitas impresas en disco que sus papás podrán oír cuando lo deseen.

A continuación damos la lista de las personas a quienes vienen dirigidas. Los destinatarios pueden dirigirse a la Oficina de Prensa de la Embajada de la U. R. S. S., avenida del Tibidabo, número 15, Barcelona, donde les serán entregadas antes del día 13 de diciembre. A partir de esta fecha las tarjetas serán enviadas a la organización provincial de Amigos de la U. R. S. S. de su respectiva localidad, donde les serán entregadas.

Madrid.—Gregoria Alonso, calle de Alonso Cano, 38, segundo; José Álvarez Herráiz, paseo del Doctor Esquerdo, 34; Emilia Caramés, calle de Ayaia, 13; Carmen Ramos, calle de Huesca, 40 (Cuatro Caminos); Pilar Rodríguez Rodríguez, calle de Lérica, 15; Alfonso Torres, calle de Castilla, 38.

Barcelona.—Aurora Carro, Delegación de Euzkadi; Fernando Hernández Franch, Jefatura de Fuerzas Aéreas; coronel Ignacio Hidalgo de Cisneros, Jefatura de Fuerzas Aéreas; Manuel Martínez, oficina de Correos; Dolores Ibarruzi, calle de Valencia; Antonio Martín Lunas, ministerio de Marina y Aire; Teodora Primo, Delegación de Euzkadi; Vicenta Rocaful, ministerio de Marina y Aire; José de la Roquette, ministerio de Defensa, Subsecretaría del Aire.

Sitges (Barcelona).—Manuel Maurelo (para Restituto Heres), Hospital Terramar.

Tarragona.—Teresa Irásegul Lafuente, Refugio Julio, 3. Valencia.—José Luis Bernaldo de Quirós, avenida de Lenin, 86, cuarto; María González, calle de Padilla, 13; Juan López, calle del Pintor López, 1, primero; Francisco Molina, calle de Curbels, 16; Concepción Villa Plana, calle del Grabador Esteve, 34. Palma de Gandía (Valencia).—Manuel Garrido, Residencia Infantil Máximo Gorki.

Puebla de Vallbona (Valencia).—Francisco Lupiáñez Valle, calle del Maestro Borona, 23. Oliva (Valencia).—Tomás Albero Torres, calle de Gabriel Cisneros, 107; Antonio Barreres Romero, calle de San Antonio, 21; José Catalá Benavente, calle de San Juan, 6, primero; Francisco Climent, travesía de la Calle Mayor, 2; José María Doménech, carretera de Denia, 25; Domingo Escrivá Peñó, calle de la Iglesia, 22; Miguel Escrivá Sempe-

re, calle de Serranos, 10; Vicente Forrat Verdú, calle del Doctor Guillermoti, 7; Higinio Granell García, calle de Madrid, 13; Antonio Llacer Parra, calle de Sertana, 2; Miguel Pascual Barreres, calle de Lenin, 4; Julio Primo, calle del Doctor Guillermoti, 2; Vicente Sanchis Alemañ, calle de San Miguel, 25.

Alicante.—Manuel Palomares, calle de García Hernández, 57; José Ruiseñor Simelio, calle de García Hernández, 46.

Almoradí (Alicante).—José García, calle de Dista Luis, 29; Mariano Zaragoza Mateo, calle de España, 36.

Elche (Alicante).—Isabel Aguilar Abat, calle de Castelar, 32; Francisco García, calle de Castelar, 32; José Parodi Chacopin, calle de Vázquez Mella, 12.

Novelida (Alicante).—Antonio Abad Canto, calle de Mendizábal, 57; Vicente Doménech, calle de Cervantes, 1; Antonio González, calle de Viriato, 17; José María Martínez Payá, calle de Sibera Idara, 40; Daniel Monzó Vidal, calle de Sanchis Banús, 1; José Navarro Díez, calle de Jaime Balmes, 6.

Orihuela (Alicante).—Magdalena Salceda, Hogar Infantil del Hijo del Miliciano.

Vilches (Jaén).—Fernando Bernaldo de Quirós, teniente jefe del Parque Central de Ganados.

## Escuela Central de Ingenieros Industriales

### Secretaría

En esta Secretaría se admiten las peticiones para tomar parte en los exámenes de ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales. Los solicitantes, mayores de dieciséis años, dirigirán sus instancias, reintegradas con póliza de 1,50, al comisario-director de la escuela, expresando en ellas sus condiciones personales respecto a estudios que tengan hechos o trabajos que hayan realizado y deberán ir acompañadas de documento que garantice suficientemente que el interesado es persona afecta al régimen.

Para facilitar la asistencia a clase de aquellos que se encuentren prestando servicio en industrias de guerra o trabajos de retaguardia se desarrollarán las clases orales y prácticas a horas compatibles con la jornada de trabajo.

## DOS CONFERENCIAS

En el Club Ferroviario, Velázquez, 8, hablarán los días 15 y 16 del corriente mes Amadeo Castro, de la brigada de Trenes Blindados, sobre "España y su Ejército popular", y Luis Cerna, de la Alianza de Intelectuales Antifascistas, que versará sobre el tema "Godoy: un antiguo dictador español".

## "CLARIDAD" DEPOSITAN TUMBA DEL MAESTRO



tra gloriosa Unión General de Trabajadores, Pablo Iglesias. La ofrenda llevaba la siguiente inscripción: "Los trabajadores de CLARIDAD al Maestro."

El acto, sencillo, resultó de una gran emoción. (Fotos Luis.)

# LOS SINDICATOS DE LA U. G. T., EN LA GUERRA

# LA FEDERACION LOCAL DE ESPECTACULOS PUBLICOS SUBORDINA TODO SU INTERES A LOGRAR LA VICTORIA



—La Federación local de Espectáculos Públicos sólo tiene una idea: ganar la guerra—comienzan diciéndonos los camaradas Manuel Canepa y Aurelio Isquina, presidente y secretario, respectivamente. Ya en un manifiesto dado recientemente a la publicidad mostrábamos nuestra adhesión al Gobierno y acatamiento a sus órdenes, especialmente al último decreto por el que se reorganizaba la Junta de Espectáculos.

Con este motivo hemos cursado unos telegramas al presidente del Gobierno, haciéndole ver nuestra adhesión inequívoca al decreto de reorganización de la Junta de Espectáculos y felicitándole por el reconocimiento oficial de la Ejecutiva de la Unión General, que preside el camarada González Peña; otro a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., enviándole nuestra felicitación por el reconocimiento del Gobierno; otro a los Sindicatos de la Unión Soviética por su ingreso en la F. S. I., y otro a esta central sindical internacional por el pacto de unión llevado a cabo con los Sindicatos soviéticos.

## Las aportaciones económicas para gastos de guerra

—Pero no sólo nos hemos limitado a hacer esto, sino que nuestro deseo ha tomado una forma concreta. Nuestra Ejecutiva ha acordado otorgar 10.000 pesetas a la Junta de Defensa Pasiva de Madrid, aparte de las aportaciones que individualmente hagan los afiliados; otras 10.000 pesetas encabezando una suscripción destinada a proveer de ropas de invierno a los combatientes y, por último, ha acordado destinar los fondos existentes para los parados a gastos de guerra.

Por otra parte, y en lo que respecta al trabajo de nuestros afiliados, se ha acordado también actuar con carácter gratuito en cuantos festivales se celebren durante los domingos del presente mes, y cuyos ingresos estén organizados exclusivamente para la Cena del Soldado.

## Una magna asamblea de unidad

Con objeto de fortalecer los lazos de unidad que entre nuestros trabajadores existan, hemos convocado para una asamblea extraordinaria, a la que está invitada la Delegación en Madrid del Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista. En esta asamblea se fijará públicamente nuestra posición ante el Gobierno, por la unidad de la clase trabajadora y por colocar los Sindicatos de cara a la guerra, e intervendrán, aparte de la Delegación del Comité de Enlace, las Federaciones nacional y local y la Casa del Pueblo.

Actualmente tenemos en estudio la creación de la Federación Regional de Espectáculos de la U. G. T. Justo es hacer constar el acatamiento que todas las Secciones prestan a las decisiones de nuestra Federación local y, sobre todo, en aquello que de una manera directa tiende a ganar la guerra.

Volviendo otra vez al tema de la unidad, hemos de decirte—nos añaden—que ésta no sólo se limita a lo que pudiéramos denominar unidad interna de la Federación local, sino que esta unidad se extiende con los camaradas de la C. N. T., manteniendo unas relaciones cordiales, plasmadas en la justa composición, en lo que a

puestos se refiere, de la Junta de Espectáculos.

## Un comedor colectivo al que no se presta la debida ayuda

Con objeto de que nuestros afiliados resolvieran en la medida de lo posible su abastecimiento normal, instalamos un comedor colectivo al cual concurren unos 1.200 afiliados, cuyo comedor encuentra un sinnúmero de dificultades para su abastecimiento, y esperamos que las autoridades municipales, dándonos cuenta de la ayuda que tanto al Gobierno como al Municipio se presta por nuestra Federación, atienda, en la medida de lo posible, nuestras aspiraciones y sean con-

## LA SEMANA DE HOMENAJE A PABLO IGLESIAS

### El G. S. S. de Peleteros y los trabajadores del Hospital Dermatológico celebraron ayer actos conmemorativos

Ayer domingo, continuando la serie de actos en conmemoración de Pablo Iglesias en el XII aniversario de su muerte, los camaradas del G. S. S. de Peleteros organizaron uno en su domicilio social, en el que hicieron uso de la palabra los camaradas Adela Moreno, por el G. S. S.; Santiago Euzkabe, de la O. S. R.; y Miguel Moreno, presidente de la Federación Local de la Fiel.

En representación de la U. G. T. S. S. y de la Agrupación Socialista Madrileña intervino el camarada Vallés.

Todos los oradores ensalzaron la figura de Pablo Iglesias, poniéndola como ejemplo de austeridad y sacrificio y afirmaron que con la unidad de la clase trabajadora se seguían justamente sus enseñanzas.

En el Hospital Dermatológico se celebró otro acto, organizado por los trabajadores de dicho hospital y los obreros de la Imprenta Provincial.

Intervinieron los consejeros provinciales de todas las tendencias antifascistas, camaradas Ángel García, Benigno Mancebo, Carlos Ordóñez, Emilio Zarzalejo y Germán Puertas.

El presidente hizo constar que la significación del acto se extendía también a Galán y García Hernández en el VII aniversario de su fusilamiento y pidió a los consejeros transmitieran el pésame en nombre de los reunidos al Partido Sindicalista por la muerte de Ángel Pestaña.

Los oradores coincidieron en la necesidad de llegar a la unidad de la clase trabajadora, venciendo todos los obstáculos.

Fueron leídas unas cartillas de los obreros de la Imprenta Provincial expresando su adhesión al acto e historizando la figura del insigne maestro.

## Programa de los actos a celebrar

Día 14, martes.—A las cuatro de la tarde, reunión conmemorativa, organizada por el Grupo Sindical Socialista de Empleados del Monte de Piedad, en su do-

vertidas rápidamente en realidad. En este comedor hemos tenido que colocar numerosos camaradas nuestros, cuyos oficios no rinden un trabajo adecuado a las circunstancias. Y así podemos ver actuando en el de camareros a antiguos picadores y pelotaris de los frontones. La cuestión es trabajar para la guerra y en el sitio donde sea posible...

## La capacitación de los actores es una necesidad

—¿Problemas?... Mu chisimos. En primer lugar se nos plantea la falta evidente de primeros actores y artistas, de primeras figuras. Pero nosotros no nos podemos detener ante esto. Es preciso darle una solución y ésta ha sido ya encontrada. Se ha creado una escuela de capacitación profesional, una verdadera escuela donde se extraigan grandes enseñanzas. De aquí saldrán rápidamente camaradas capaces de desempeñar papeles importantes en escena y cuyo trabajo sea todo lo eficaz y meritorio posible.

Artísticamente hemos de reconocer que no hemos hecho todo lo que hubiéramos querido. Ahora sí, económicamente, ha sucedido lo contrario. Por las normas con que se ha encauzado la industria hemos resuelto al Gobierno un problema de paro que se le presentaba, ya que la mayoría de nuestros trabajadores no están comprendidos en la edad militar. De los jóvenes no

había problema, pues están incluidos en el Ejército popular y en servicios del Comisariado. Pero y de los de edad más avanzada, que quedarían en la calle?...

Hemos sabido organizarlo de manera que continuaran trabajando y hemos conseguido también que durante el pasado verano no se cerrara ni un solo local, que no es poco...

## Nuestra labor llevada a la práctica

—En lo que respecta a la labor realizada ha sido muchísima, tanta que de contarte estaríamos tiempo y tiempo sin parar de hablar. Últimamente nuestra Federación, viendo la necesidad de proyectar películas de fondo contenido social y cultural, ha acordado dedicar para esta clase de películas el Cine Belles Artes. Este cine funcionará durante una semana sin taquilla, repartiéndose las localidades a los Sindicatos, organizaciones políticas, guarderías, etcétera, etc.

En cuanto se refiere a la Junta de Espectáculos también hay mucho que hablar. Era evidente que con la Junta sustituida últimamente se han cometido algunos errores. Cierto; pero no es menos cierto tampoco que realmente el verdadero carácter de aquella Junta era simplemente administrativo. Esta fue la idea de su creación, con objeto de evitar el abuso que se venía cometiendo en los locales de Madrid.

Afortunadamente estos errores fueron cortados de raíz al constituirse la nueva Junta, y los demás errores en que haya podido incurrir podrán ser subsanados fácilmente con la constitución de la nueva, a la que se llevarán las prácticas y enseñanzas recogidas en estos meses de lucha.

Se ha hablado también mucho de por qué se proyectaban ciertas películas en los cines de Madrid. Sin reconocerlo nosotros que no era lo más adecuado en el momento presente, no había más remedio, ya que las Casas Americanas ponían como condición indispensable la proyección de éstas para después ceder otras. Por eso nosotros creamos que es necesario, cada vez más, intensificar la producción de películas españolas, basándonos en obras de contenido social y revolucionario. Pero esto no podemos nosotros hacerlo solos, sino que necesitamos la ayuda del Gobierno, queremos que el Gobierno estudie este problema y comprenda cuál es nuestra situación, con objeto de que vea la manera de resolverla rápidamente.

Por último, camarada, sólo nos resta por decir que cada vez más sentimos la necesidad de apoyar al Gobierno, de obedecer sus órdenes y siguiendo por este camino, sin olvidar el de la unidad de la clase trabajadora, creamos se presta un inestimable servicio a la causa de la guerra y a alcanzar rápidamente la victoria sobre el fascismo.

LORENZO

## EVAGUACION

Maletas de todos los tamaños, sacos, bolsos, carteras, petacas, carnets, etc.

## FABRICA ESCOSURA

ARENAL, 19.—MONTERA, 25

## A todos los asturianos

La Casa de Asturias, establecida en Alcalá, 31, desea hacer llegar a conocimiento de todos los asturianos que ha establecido un servicio especial para conocer noticias de los familiares que se quedaron o salieron de Asturias, o de aquellos de los que se desconoce su paradero.

El servicio es completamente gratuito, estando abiertas las oficinas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.—La Comisión.

## La instalación del Instituto Obrero de Madrid

Barcelona, 12.—La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Instrucción Pública y Sanidad. Orden aprobando el proyecto de obras de reforma para la instalación del Instituto Obrero de Madrid, por una suma de pesetas 370.985,10, que se realizarán por el sistema de administración.

Defensa Nacional.—Disponiendo reciban el mismo devengo que los operarios civiles, dentro de la clasificación correspondiente, el personal de las Armas y Cuerpos del Ejército en general que posean una especialidad comprobada mediante examen.

## LA DEFENSA DE LA POBLACION CIVIL CONTRA ATAQUES AEROS

### Las trincheras-refugios son el medio más sencillo y rápido contra las bombas

En el despacho del gobernador civil se ha reunido, bajo su presidencia, el Comité provincial de D. E. C. A. Aparte del cambio de impresiones, el Comité entregó al camarada Trigo Madrid, para su inscripción en el "B. O.", las normas de carácter técnico por que debían regirse los trabajos de construcción de abrigos, refugios y trincheras. Esta construcción de defensa tiene características particulares, pero siendo lo fundamental las disponibilidades económicas y el plazo de ejecución de las obras, el programa adoptado es el que puede realizarse en el plazo mínimo, con el menor reducido gasto, y es, naturalmente el adoptado por todos los países.

Se hicieron resaltar las ventajas e inconvenientes de los dos procedimientos adoptados, que se complementan en el sentido siguiente: Las trincheras-refugios son el medio más sencillo y rápido contra las bombas aéreas. Las ciudades de las zonas de estas zonas, en forma de fosos estrechos y hondos, se fundan en que es poco probable la caída de una bomba, y las personas que están en los mismos se encuentran bastante protegidas contra la explosión y metralla. Si la ca-

## Ha comenzado sus tareas el Pleno de la Agrupación de Madrid de Izquierda Republicana

El sábado, a las once de la mañana, dió comienzo sus trabajos el Pleno convocado por la Junta directiva de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid.

Asistieron numerosas representaciones de los organismos políticos del partido.

El discurso de apertura corrió a cargo del diputado Miguel San Andrés, en el que, después de definir las características del partido, dice que éste no reconoce más autoridad que la del Gobierno de la República.

Dedica un cálido elogio a los heroicos defensores de la República en los frentes y a los abnegados trabajadores de la retaguardia.

Termina proponiendo se envíen telegramas de adhesión al Presidente Azafia y al camarada Prieto, y que una Comisión visite al general Miaja y al alcalde de Madrid, con igual motivo.

En la segunda sesión hubo varias intervenciones, entre las que figura la del representante del partido en el Consejo Municipal, Serrano Batanero.

Después de otras intervenciones de los representantes de varios Grupos del S. R. I., se levantó la sesión.

## Los profesores de orquesta ante la creación de la Orquesta Nacional

La Asociación General de Profesores de Orquesta y Música de Madrid y la Sección de Directores y Pianistas (U. G. T.) agradecen públicamente al Ministerio de Instrucción Pública la iniciativa de creación de la Orquesta Nacional de Conciertos.

Tenia que estar rigiendo los destinos de la nación un Gobierno del Frente Popular para que pudiera verse plasmada en una realidad la aspiración máxima de todos los músicos españoles, y por la que tanto han luchado y colaborado estos Sindicatos.

Ningún Gobierno se preocupó nunca de proporcionar la cultura musical de que tan necesitado está nuestro pueblo; hoy, al tener conseguida esta magnífica realidad, nosotros, artistas músicos españoles, en nombre de nuestros mil doscientos afiliados, manifestamos nuestra alegría y felicitamos al Ministerio de Instrucción Pública por la justicia de tan loable iniciativa.

Por lo manifestado, estas Secciones se ponen incondicionalmente, como lo han estado siempre, a la plena disposición del Gobierno para ayudar, en todo lo que esté de nuestra parte, a la creación de este organismo.

suavidad hiciese que una bomba cayese en la trinchera, sólo afectaría a un número reducidísimo de personas: cuatro o seis. Se comprende, pues, que un pueblo refugiado en esta forma, y al ser bombardeado, sufriría un número de víctimas insignificante.

La construcción de los refugios no tiene esa rapidez en la ejecución: se precisa mucho tiempo para construirlos y mucho dinero. Presenta, en cambio, la ventaja de proteger con seguridad absoluta contra el tipo de bomba que se haya elegido, más no protege contra las bombas de calibre superior al previsto. Por estas razones se complementan los dos procedimientos, debiendo construir trincheras-refugios allí donde no se disponga de tiempo, de dinero suficiente, o donde las bombas o sótanos no ofrecen garantías de seguridad.

## Campaña de invierno

### Los Sindicatos, al lado de los combatientes

### La Sociedad de Albañiles El Trabajo contribuye con 10.000 pesetas

Continúan llegando aportaciones, a cuál más valiosas, de los Sindicatos, particulares, combatientes y toda la población productora para engrosar la suscripción pro Campaña de Invierno, Nochebuena y Año Nuevo.

Hoy es la Sociedad de Albañiles la que, consecuentemente con el deber de todos a cumplir, colabora con 10.000 pesetas, y el XVI Comité de Intervención de la U. G. T., Delegación Peletera Española, con 250, haciendo que, con otros donativos, como son el de Francisco Velázquez, 25 pesetas; Benita Galeote, 25; Julio Gómez, 10; Antonio Sanz, 12; destacamento Gasolina plaza de Manuel Becerra, 12; Fernando Domínguez, 4,50; y Francisco Pérez, 2,50, alcance la suscripción en el día de hoy la cantidad de 157.416,65 pesetas.

## Un rasgo digno de elogio

Emilio Rodríguez, y como recuerdo de su hija, Montserrat Rodríguez Sanz, ha hecho entrega a esta Comisión de las siguientes prendas de invierno, como aportación a la Campaña de Invierno, en la Ayuda al Niño: 17 vestidos, 13 fajas, 12 pañuelos, 2 camisetas, 19 pantalones, 27 jubones, 6 pares de zapatos de punto, 5 abrigoitos y 3 capas, haciendo un total de 145 prendas, aparte de una caja de juguetes, dos muñecas, un plano de juguetes y una caja con un par de zapatitos nuevos.

**CASA HERNANDO**  
TEJIDOS. GENEROS DE PUNTO. CAZADORAS  
POSTAS, 20  
Teléfono 14727

LEA USTED "CLARIDAD"

# En el frente de Aragón se observó mucho movimiento en el campo rebelde

## Eficaz actuación de nuestra artillería

Barcelona, 13. — (Del enviado especial de Febus.)—Las noticias recibidas hasta las dos de la tarde referentes al Ejército del Este son las siguientes:

Durante el día de hoy se ha observado mucho movimiento en el campo fascioso. Ello ha dado motivo a que la artillería republicana se mostrara activa, dando al traste con los propósitos de las fuerzas rebeldes. La zona donde se ha acusado mayor actividad ha sido en la del sector del Gállego y en la de la línea Mediana-Puebla de Albornán-Puente de los Seguros.

Durante toda la jornada los cañones son los que han ocupado la atención preferente. También se ha mostrado activa la aviación. Aparatos rebeldes se han internado diversas veces por territorio leal, pero lo han hecho siempre a gran altura, sin poder fijar objetivos, como si temieran la presencia de la aviación republicana. En algunas ocasiones los aviones rebeldes han arrojado bombas en terreno republicano, pero lo han hecho siempre huyendo con tal nerviosismo que los bombardeos han resultado nulos. Los aparatos leales han recorrido algunas zonas fasciosas, examinando las posiciones enemigas y recogiendo importantes datos para el Mando.

En la mañana de hoy el enemigo ha disparado unos 23 morteros sobre las posiciones de Luchina, sin ocasionarnos bajas ni desperfectos. Asimismo ha disparado el enemigo, valiéndose de la artillería, en dirección a las posiciones republicanas de Fuente de Sanjo, también con resultado nulo.

Por nuestra infantería han sido hostilizados los parapetos y trincheras de Anadriana, donde se ha observado algún movimiento de fuerzas. La artillería republicana ha hecho también lo propio, hasta paralizar por completo toda actividad en el campo contrario. Por este sector se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento, municiones y documentos importantes.

En el sector de Huesca, la infantería leal ha sostenido intenso fuego con las tropas rebeldes, particularmente por la Teraxa y Vicián, y en camino del Castillo Lázaro, donde el tiro se ha llevado a adquirir mucha intensidad.

La aviación enemiga ha realizado algunos vuelos de reconocimiento sobre las posiciones leales con Huescar, pero las baterías antiaéreas leales han obligado a elevarse considerablemente, y luego en vista de que a esa altura no podría llevar a cabo ningún trabajo útil, ha desaparecido. Los aparatos republicanos han reconocido la ciudad de Huesca y otros edificios militares, causando destrozos.

De las posiciones enemigas de Loma de Silla, y cuando se retiraba de las mismas, ha sido capturado un prisionero. Con toda normalidad nuestras tropas han realizado trabajos de fortifica-

table intensidad por la parte de Hora y Tosos, donde desde hace días viene observándose mucha animación. Las baterías rebeldes ha hecho gran número de disparos sobre las posiciones nuestras de Mediana, sin causarnos ningún daño.

Esta mañana una sección de caballería mora intentó llevar a cabo un servicio de descubierta, pero nuestra artillería desbarató sus propósitos, lanzando gran número de granadas que les obligó a huir.

Nuestra artillería ha actuado por Barranco, Valdeparadas y El Partillo.

IncurSIONES de la aviación enemiga y de la leal, sin que los aparatos fasciosos se atrevieran a presentar batalla a los nuestros.

Sin que haya sido posible conocer las causas, se ha oído fuerte griterío y algunos disparos en determinada posición fasciosa al este de Zaragoza. (Febus.)

## ATALAYA

### Mentir a diario tiene sus quiebras

Un pasatiempista amigo nuestro ha tenido la paciencia de anotar día a día el número de aviones que nos han derribado Queipo de Llano y Mussolini; el uno desde Radio Sevilla y el otro desde la llamada, por mofa, Radio Veritas. La cifra exacta no la tenemos a mano en el momento de escribir estas líneas; recordamos únicamente que se acerca a los 4.000 aparatos. Día hubo en que no se contentaron con menos que echarnos abajo 120, entre cazas y bimotores. ¡Unos verdaderos stajanovistas de la fantasía, el gargajeante y carraspeante Queipo y el "¡Americano, che!" de la radio desconocida, cuyas iniciales y número son un secreto a voces!

No manejan con menor eficacia los aparatos captadores de ruidos aéreos ciertos servicios de espionaje mancomunados de Franco y de los fascistas encapuchados de la República Francesa. La lista de aviones que, según ellos, nos han entregado Francia, Inglaterra, Estados Unidos y la U. R. S. S. nos permitiría encarnarnos tranquilamente con todas las escudrillas que el "Duce" pudiera enviar a sus ejércitos invasores de España.

En uno y otro caso, ya reaccionemos con el conocido "¡los muertos que vos matáis ametrallan que es un gusto!", o con un "¡jástima grande que no sea verdad tanta belleza!", nadie puede negarnos que este mentir de manera sistemática y constante responde a una táctica que tiene dos quiebras: que resulta caro y que todos los días, y a la misma hora, sale una voz, la de la España republicana, desparramando a la rosa de todos los vientos la verdad, también sistemática y constante. Con todos los detalles. Si es posible, hasta con el certificado de nacimiento del aviador teutón o italiano, cuyas piltrafas sanguinolentas han cubierto piadosamente de tierra nuestros soldados durante las últimas veinticuatro horas. Este contraste diario, que al principio pareció a muchos ingenio y hasta desmoralizador, ha resultado a la larga de una eficacia absoluta. Lo mismo entre los radioescuchas de aquí que entre los radioescuchas de allá. La verdad, como norma de conducta para nuestros soldados, para nuestros aviadores, para nuestros mandos, para todos nosotros, tiene una potencia demoledora incalculable frente a la mentira descarada y al engaño sistemático. Ni la moral enemiga ni el derrotismo, enmascarado de amigo, pueden resistir sus golpes. Porque, además, la mentira de los de arriba se contagia a los subordinados, y llega un día en que no se sabe quién engaña a quién, si Queipo a los que le escuchan o los aviadores italianos y tudescos a Queipo. La mentira diaria les cuesta muy cara a los generales fasciosos. En el fondo de todo no hay sino afán de lucro ilícito de los mercenarios del aire: ¡que cobran una prima por cada avión republicano que derriban o dicen derribar!

¡Hay que ver la de liras y marcos que se están haciendo pagar indebidamente los pilotos de Heinkels y Fiats! Queipo, que cuenta en su hoja de servicios con el desfale a la Caja de un regimiento, debía tener un poco más de picardía... o un poco menos de miedo a sus aviadores mercenarios.

# PROCEDIMIENTOS FASCISTAS

## "Los hombres que asumen el actual desgobierno de Francia-dice F. E., de Sevilla-son vulgares delincuentes"

Obediente a la consigna del "Duce", la facción española ha emprendido una violenta ofensiva contra la República francesa y sus hombres representativos. Copiamos de "F. E.", de Sevilla (27-XI-37):

"Pierre Cot, ministro del Aire, no supo sacudirse la tremenda acusación de De Kerillis de allanar secretos de guerra del Ejército francés."

"Blum es el hombre inmoral que preconiza el incesto y las más horrosas perversiones eróticas en libros que justifican la prisión del autor."

De los depósitos de guerra del Ejército francés, una Sociedad gacha de municiones ha sacado para el gobiernillo de Barcelona material que ha costado treinta y dos millones de francos, con autorización escrita del ministro Daladier."

"Y en cuanto al de Marina, Campinchi, de su tacto y amor a la paz puede dar fe el chulesco discurso dirigido a los marinos del "General Bonaparte", que era una amenaza de valentía a esa gran potencia, creadora de un Imperio, que, para afrontar todas las eventualidades, cuenta con la voluntad de un caudillo y con un pueblo en pie que tiene madres y tendrá, por lo tanto, soldados."

"No podía faltarles a los que llevan las cuerdas de la trama una ministro del interior de la catadura política y del jaez moral de Dormoy."

"Es verdad que el untuoso Delbos va y viene..."

"Y sobre todo este conglomerado de mediocres o de malvados, el testaferrero de ese hombre incoloro y maleable que es Chauveteau, pintiparado para cabeza de un tropel de "cagoullards" desenmascarados."

"Nos honra, pues, tener enfrentados a tales tipos. Sigán, sigán representando el folletín gubernamental en que nada falta: ni a meses como el de Miller, ni robos al Tesoro francés, ni traiciones a la patria..."

Así hablan. Así hablan al dictador de Roma quienes reniegan de la palabra y fingen predilección por las armas. Mussolini lo dijo recientemente: antes los disparos que los discursos, antes la guerra que la conversación. Pero Mussolini, que no se atreve ni a la guerra ni a la polémica, afila un arma empuñada y rastrea. Mussolini aguzó y estimuló en los suyos el arcaico sentido de la calumnia. Ni discursos sínceros, ni declaraciones nobles, ni guerra. La política fascista, si discute, miente; si combate, vuelve a mentir. Ni sus palabras ni sus hechos de guerra reflejan la pura verdad. Los nuevos métodos nacionalistas reclaman una guerra disimulada, y el disimulo en la intención de las frases que pronuncian sus dictadores. Los fingidos paladines de la paz invaden España; los enmascarados defensores del orden conspiran contra el Estado francés, guiándose unos ojos brillantes por detrás de las capuchas que cubren sus rostros de traidores. El fascismo, régimen de audacia, prosigue depurando su táctica del crimen. La facción española se presta o se vende gustosa al juego. Los ex generales sublevados contra el Gobierno legítimo de su patria parecen haberse sublevado contra la legalidad mundial. Ya no sólo les estorba, para sus planes el pueblo español, ni el Gobierno del pueblo español. Les estorba Francia, el Gobierno de la República vecina, el pueblo francés, la conciencia mundial, para lograr imponer sus dictados terroristas. Los diarios sumisos a un "generalísimo" sometido a Italia, escriben: "... los hombres que asumen el actual desgobierno de Francia son vulgares delincuentes."

# El entierro de Angel Pestaña constituyó una gran manifestación de duelo

Barcelona, 13.—El entierro de camarada Angel Pestaña ha constituido una gran manifestación de duelo. Al local del Partido Sindicalista han llegado nutridas representaciones de las organizaciones políticas y sindicales, portadoras de coronas, ramos de flores y estrellas con cintas, en las que se leían sentidas dedicatorias. El féretro fué bajado a hombros por ujieres del Parlamento de la República y escoltado por soldados de Aviación con bayoneta calada, que han hecho guardia permanente en el local del Partido Sindicalista desde que los restos de Pestaña fueron allí depositados.

Abrió marcha a la fúnebre comitiva motoristas de Aviación, guardias urbanos, coches de coronas, Banda Municipal, que durante todo el trayecto interpretó marchas fúnebres; la carroza conteniendo los restos del camarada Pestaña y escoltada por soldados; la escolta de Policía del líder sindicalista, y a continuación la presencia de las autoridades, integrada por el presidente del Parlamento de la República, señor Martínez Barrio; el del Parlamento Catalán, señor Casanovas; los ministros de Defensa Nacional, Gobernación y Comunicaciones; alcaldes de Madrid y Barcelona; director general de Seguridad; camarada Pérez Compuna, en representación de la C. N. T.; camarada Mox, por la U. G. T.; el director del diario "Mañana", órgano del Partido Sindicalista, y los redactores y operarios de dicho periódico; el jefe de ceremonial de la Generalidad y los representantes de los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales.

Entre las personalidades figuraba el ex ministro de Estado camarada Alvarez del Vayo.

En la presidencia familiar figuraban el hijo de Pestaña, Eliseo, comisario de guerra, y las hijas, Azucena y Josefina. Seguan al cortejo millares de personas.

El duelo se ha despedido en Santa Madrona, pero ha sido mucho público el que siguió hasta el

cementerio nuevo. En el momento de dar sepultura a los restos de Pestaña, Sánchez Requena pronunció una sentida oración fúnebre, diciendo que el Partido Sindicalista ha perdido a su maestro y a su padre, y que la República echará de menos la colaboración de un ciudadano que siempre cumplió con su deber. Descansa en tierra española, y dentro de ella en la catalana, que era su preferida. Terminó dando las gracias a cuantas organizaciones políticas y sindicales han asistido al entierro. (Febus.)

## Nieve sobre Madrid

La baja temperatura que los habitantes de Madrid y su provincia venimos "disfrutando" hace días ha tenido hoy sus consecuencias. A partir de las nueve y media de la mañana comenzaron a caer sobre la villa heroica los primeros copos de nieve, intensificándose a medida que avanzaba el día. La nevada puede calificarse de importante, ya que continúa a la hora de cerrar nuestra edición. Diversas calles y parques ofrecen un espectáculo nuevo con sus ropas blancas.

Las noticias recibidas de la Sierra próxima acusan un descenso importante del barómetro. Ya en los últimos días de la semana anterior nevó con cierta intensidad, y en las últimas horas se ha recrudecido el temporal, especialmente en Guadarrama, Villalba y Galapagar. En algunos lugares alcanza la nieve varios centímetros de espesor.

Jefatura Postal de Campaña

Normas para el envío de correspondencia a los combatientes

En virtud de una orden del Alto Mando militar se hace preciso que toda la correspondencia dirigida a los combatientes se amolde a las siguientes normas:

Primera. En ningún caso deberá indicarse la posición de la fuerza a que pertenece el combatiente.

Segunda. En los sobres bastará con que se indique lo siguiente:

- Camarada .....
- Brigada... batallón... compañía...
- Ejército del .....
- (Centro, Sur, Levante o Este.)
- Tercera. Igualmente se hace extensiva esta orden a nuestros soldados, que, al anotar sus señas en calidad de remitentes, deben observar las mismas normas.
- La Jefatura Postal de Campaña aconseja el exacto cumplimiento de estas medidas, con lo que se evitarán pérdidas y retrasos en la correspondencia, que sería la primera en lamentar.

Trabajador: Millares de familias que se han alejado de Madrid y no tienen hogar esperan tu donativo. Contribuye para la Nochebuena del Evacuado.

La Junta directiva de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de San Martín de Valdeiglesias ha adoptado el acuerdo de abrir una suscripción, encabezada con 100 pesetas, para engrasar la abierta por la Federación Española de Trabajadores de la Tierra con destino a la adquisición de ropas de abrigo para nuestro glorioso Ejército.

Con este motivo advierte a los afiliados la obligación en que se hallan de contribuir con un día de haber, a excepción de los que prestan servicio militar en vanguardia, pudiéndose entregar los donativos en Ayala, 54, o en Goya, 33, de nueve a una y de tres a seis.

En la asamblea celebrada conjuntamente por la Asociación General de Profesores de Orquesta y Música de Madrid y la Sección de Maestros Directores y Pianistas, se acordó por unanimidad el destinar el importe de un sueldo mensual de sus respectivos afiliados con destino a la defensa pasiva de Madrid, y la cesión de un sueldo para la Campaña de invierno, acordándose, igualmente, ponerse al lado del Gobierno para todas las necesidades de los momentos actuales.

También acordó destinar 2.000 pesetas para la suscripción abierta por la Federación local de Espectáculos Públicos para la defensa pasiva de Madrid.

El Sindicato de Obreros Profesionales Dentales ha abierto una suscripción para la Nochebuena del Soldado y pro refugiados, a la que tienen que contribuir obligatoriamente todos los afiliados con un día de haber.

La Sociedad Obrera de Fotó-

**TEJIDOS**

Sobrinos de Ruiz de Velasco

Mayor, 5 - Postas, 4 — MADRID — Tel. 10745

## Los Sindicatos de la U. G. T. ayudan a los gastos de guerra

grafos advierte a sus afiliados que ha abierto la recaudación de un día de haber para contribuir a cubrir las necesidades de los soldados del Ejército popular, advirtiéndoles a los mismos la obligación de hacer efectivo dicho jornal durante la presente semana en Secretaría, de siete a nueve.

Sociedad de Albañiles Adelante (U. G. T.), de Leganés.—Pone en conocimiento de sus afiliados a esta Sección local que a partir del día 12 del corriente quedará abierta la suscripción para contribuir con un día de haber a la Campaña de invierno, a fin de atender las necesidades de los soldados del Ejército del pueblo que luchan en las trincheras contra el fascismo invasor.

Los donativos deberán entregarse en Secretaría, calle de Antonio Maura, 13, entresuelo.

## Próximo regreso de la Delegación que fué a la U. R. S. S.

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética nos comunica que de regreso de las fiestas de la conmemoración del XX aniversario de la U. R. S. S. ha llegado el viernes a Londres, procedente de Leningrado, la Delegación obrera española, saliendo inmediatamente para París, donde ayer 12 se verificó un gran acto de recepción en su honor, de modo similar se preparan otros a su muy próxima llegada a la España leal, anunciada para el día 17 del corriente y que serán organizados principalmente en Barcelona, Valencia y Madrid.

**SECCION FINANCIERA**

**BANCO HISPANO AMERICANO**

Capital autorizado: 200.000.000 pts.

Capital desembolsado: 100.000.000 pts.

Reservas: 70.500.000 pts.

**Banco Mercantil e Industrial**

Domicilio provisional: Velázquez, 42 y Hermosilla, 26

Telefonos 57972, 57973 y 57974

**DIRECCION DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES**

A los efectos oportunos, se pone en conocimiento de todas las Secciones que integran esta Unión General de Trabajadores de España que en lo sucesivo, y hasta nueva orden, deberán dirigir toda la correspondencia para esta central sindical a las direcciones siguientes:

José Rodríguez Vega, avenida de Durruti, 15 (Barcelona). (Teléfono número 18903.)

José Rodríguez Vega, Fuencarral, número 93 (Madrid).

La correspondencia debe dirigirse al compañero Vega, y los giros, al camarada Felipe Pretel.

## Los aviones extranjeros bombardearon diversas zonas de Levante, sin producir daños ni víctimas

### Nuestros cazas y las baterías antiaéreas pusieron en fuga a la aviación fascista

Sagunto, 13.—Ayer tarde, a las 13,30, aparecieron tres trimotores Junkers que venían del mar. El eficaz fuego de nuestras defensas les hizo remontarse a más de tres mil metros y arrojar la carga sin precisión y desaparecer. Todas las bombas arrojadas cayeron entre los huertos de naranjos, sin ocasionar daños ni víctimas. Algunos de los proyectiles eran incendiarios, y dos de los explosivos no estallaron. Eran de ochenta kilos de peso.

Los aparatos, después de describir un gran círculo, huyeron mar adentro. Nuestros cazas salieron en su persecución.

A las 2,15 de la tarde cesaron las medidas de precaución adoptadas para defender a la población civil. (Febus.)

### Informes oficiales de la D. E. C. A.

Valencia, 13.—La oficina de la D. E. C. A. informa que ayer tarde, a las 1,30, tres trimotores Junkers se presentaron sobre Sagunto y arrojaron 24 bombas explosivas en la zona del puerto y poblado marítimo, dos de las cuales no estallaron. Ninguna cayó en los objetivos que los piratas buscaban, no produciendo daños ni víctimas. En Valencia se dio la señal de alarma porque los aparatos se dirigían hacia esta ciudad; pero cambiaron de rumbo y se internaron en el mar a ver a los cazas leales que salieron con toda rapidez en busca de los agresores.

Posteriormente, a las 14,45, otros tres Junkers se internaron por la parte de Burriana, en Castellón, y arrojaron de 15 a 20 bombas en el trozo comprendido entre Burriana, Almanzora y Castellón, sin causar tampoco en esta incursión víctimas ni destrozos. Uno de los proyectiles cayó cerca de una casa de reposo. Después, los aparatos intentaron volar por encima de Castellón, pero el fuego intenso de los antiaéreos les obligó a ele-

### Delbos ante la tumba del rey Alejandro

Belgrado, 13.—Delbos se ha inclinado esta mañana ante la tumba del rey Alejandro, en Opjénatz, adonde llegó en tren especial.

A su llegada a la ciudad fué objeto de entusiastas manifestaciones por parte de la población. Millares de personas habían acudido a la plaza de la estación y se agolpaban en las calles que había de recorrer el cortejo.

### El Mercado de Rochdale destruido por el fuego

Londres, 13.—Un incendio ha destruido el interior del Mercado de Rochdale. Los daños son de gran consideración. Importantes cantidades de mercancías han quedado destruidas por las llamas.

Los bomberos de la localidad, ayudados por los de las poblaciones vecinas, consiguieron dominar el incendio después de tres horas de trabajos. (Fabra.)

## La conducta de los acogidos a las Embajadas va confirmando qué clase de miserables son

### Los evacuados a Holanda escapan para ponerse al servicio de sus congéneres facciosos

Amsterdam, 11.—Cuando se llevó a efecto la evacuación de la Legación de Holanda en Madrid, unos 80 rebeldes, que habían pedido el derecho de asilo y que se encontraban allí refugiados, fueron evacuados a Holanda, después de haberse comprometido solemnemente ante el Gobierno holandés a no abandonar el país para volverse a territorio rebelde.

varse a más e tres mil metros y huir velozmente con dirección Este. (Febus.)

### Una nota del ministerio de Defensa Nacional

Barcelona, 13.—Ayer, el ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota: "Segun informes remitidos por el comandante militar de Alicante, parece que la embarcación cuyo incendio fué visto la noche del viernes desde algunos puntos de la costa alicantina era un barco de pesca llamado "Teide I", de cincuenta toneladas, movido a motor de gasolina, y de la matrícula de Villajoyosa, del cual no se ha podido encontrar rastro."

# ULTIMA HORA

## También se afirma que ha sido hundido en aguas chinas el cañonero inglés "Bee"

### GRAN EMOCION EN LOS ESTADOS UNIDOS

### Informes de haber llegado los japoneses al palacio del Gobierno de Nankín

#### El embajador norteamericano visita a Hirota

Tokio, 13.—El embajador norteamericano ha visitado al señor Hirota. Se supone que esta visita está relacionada con el hundimiento de barcos yanquis.

#### También el embajador inglés

Tokio, 13.—El embajador inglés ha visitado al ministro Hirota, y se cree que ha sido con objeto de protestar del bombardeo de los buques británicos. (Fabra.)

#### "Ustedes perdonen"

Tokio, 13.—Hirota ha visitado al embajador norteamericano y a los agregados militar y naval y les ha presentado excusas por el hundimiento del "Panay" (Fabra.)

#### Emoción

Washington, 13.—Los periódicos publicaron anoche números especiales dando cuenta del hundimiento del cañonero "Panay" y de los petroleros de la Standard Oil.

La mayoría de los senadores y diputados interrogados por los

#### En la España rebelde

### Tantas necesidades no las hubo nunca...

(De una carta procedente de un pueblo gallego, dirigida a Nueva York.)

"... Sabrás que recibí el dinero que me mandaste, pero casi quedamos lo mismo como estábamos, pues tuve que pagar las deudas más obligadas; a los otros les pagaré cuando pueda. Aquí no hay quien preste una peseta, ni quien fie nada. Somos muchos los que pasamos miseria, que tantas necesidades nunca las hubo.

Te ruego que si puedes nos sigas mandando algo, si no tendremos que morirnos de hambre. Andamos casi desnudos, y a los muchachos no sé cómo los he de arreglar; no tienen qué vestir y pasan muchas calamidades."

### Las responsabilidades por la pérdida de Málaga

## El Tribunal Supremo desestimó el recurso de nulidad presentado por el general Asensio

Barcelona, 13.—La Sala de Justicia del Tribunal Supremo ha resuelto el recurso de nulidad presentado por el general y ex subsecretario de Guerra José Asensio, en el sentido de desestimarle por entender que el magistrado instructor especial había procedido dentro de sus atribuciones al denegar la reforma del auto de procesamiento.

En la misma resolución se declara competente dicha Sala del Tribunal Supremo para conocer, en única instancia, en el proceso seguido por la pérdida de la plaza de Málaga y responsabilidades derivadas de otros hechos de armas en los frentes malagueños.

También se han revocado las atribuciones conferidas a dicho magistrado instructor, que en lo sucesivo interviendrá como delegado de Sala y procederá con los más amplios términos a las actuaciones que proceden de la lectura del procedimiento que ha asumido la Sala en única instancia. (Febus.)

#### El fascismo en berlina

## Dolores del Río ha probado el sable del "generalísimo"

Dolores del Río ha recibido la visita de un periodista fascista. La España de Franco extiende la mano y mendiga fuera de sus fronteras. En la falsa reconquista emprendida por el "caudillo" los mandobles de las espadas godas se han convertido en sablazos suplicantes. El periodista que ha ido a Hollywood ha obtenido —no se dice si a costa de promesas— el éxito apetecido. Dispuesta y predispuesta a conceder favores, la señora Del Río ha sido condescendiente una vez más. "Al despedirme de Dolores del Río me entrega un cheque."

El periodista cree desvanecerse: "Tan sólo es una pequeña prueba—añade la actriz, acumulando compasión—de mi cariño a España, de mi confianza ciega en un movimiento, en un caudillo que nos asegura una patria grande, unida y libre."

Después... "Dolores mira con cariño la insignia de nuestra Caballería gloriosa, que le enseña. La quiere y no se atreve a pedir-la. Se la ofrece. Y con alegría sin límites la coge y, orgullosa, se la preñe al pecho: "¡Tiene la bandera de España!", me dice. "¡No me la quitaré nunca! ¡Quiero que todos sepan el orgullo que siento al llevar esa bandera!" Y entonces habla de sus planes. "Para febrero es posible que mi marido y yo vayamos a Europa; ¡Si así es, iremos a España, a nuestra España! ¡Quiero verla; quiero besar su suelo bendito, ese suelo tan generosamente regado con sangre española!" ¡Niños de la España nacional! Cuando los miles de pesetas que Dolores del Río os envía desde América os proporcionen momentos de alegría, dedicad un recuerdo de cariño y agradecimiento a esta mujer."

Aquí termina. Ninguna alusión a los otros niños, a los niños de España, de la República española, que también se acordarán de la pelliculera frívola cuando vean aparecer sobre el cielo de sus alegrías la sombra trágica de los aviones fascistas.

### Delegados ingleses en Lérida depositan un ramo de flores sobre la tumba de las víctimas del bombardeo aéreo

Lérida, 13.—Esta tarde estuvo en esta ciudad una Delegación inglesa, acompañada del delegado de la Generalidad y del director general de Asistencia Social de la Generalidad. Han visitado el ex seminario, donde están instalados los refugios de los evacuados del Norte, Málaga y Madrid. Recorrieron las diferentes dependencias, y han quedado satisfechos de la visita. Luego se han dirigido al cementerio, depositando un ramo de flores sobre la tumba de las víctimas del terrible bombardeo del día 2 de noviembre. A última hora de la tarde han regresado a Barcelona.

### Aterrizaje de regreso de América, el "Jefe Piloto Guerrero"

París, 11.—A las dos y veinticinco de la tarde voló sobre el aeródromo de Le Bourget al avión "Jefe Piloto Guerrero", de regreso de un viaje de 25.000 kilómetros a la América del Sur. El aparato aterrizó felizmente a las tres de la tarde. (Fabra.)

### Le Bourget, 11.—El avión "Jefe Piloto Guerrero" ha aterrizado sin novedad, procedente de Orán. (Fabra.)

### LEA USTED "CLARIDAD"

#### La agresión tramada contra Delbos

## El encargado de cometerla preguntaba si había de hacerlo en Praga o en Budapest

### Es el que disparó contra las ventanas de la S. de N.

### El detenido Buday se confiesa autor de dos atentados contra diplomáticos

París, 11.—La Seguridad Nacional ha facilitado la traducción de la carta enviada al terrorista Koloman, escrita en lenguaje cifrado y remitida desde Praga por un tal Abd-el-Kader, de treinta y seis años, antiguo soldado de la Legión Extranjera, que ha sido detenido en Horny Cerecey.

La carta dice, entre otras cosas: "También espero órdenes respecto a Delbos, que ha de venir el mes próximo, para saber si hay que hacerlo en Praga o en Budapest. En el Islam será preciso también que caiga el gobernador, Levan. Si recibo bastante dinero saldré detrás de Delbos inmediatamente. Tengo mi pasaporte en regla."

Koloman es el individuo que disparó contra las ventanas de la Sociedad de las Naciones, por lo que fué expulsado de Ginebra.

La Policía tiene en su poder otra carta, que se está traduciendo. (Fabra.)

### Atentó contra dos representantes húngaros

Valenciennes, 11.—Ha proseguido el interrogatorio del terrorista Buday, quien se ha declarado culpable de los dos atentados que se le imputaban: uno, cometido en 1925, contra el secretario de la Embajada de Hungría, en Viena, y el otro, en 1932, contra la Delegación hún-

periodistas creen que los Estados Unidos deben adoptar con respecto al Japón una actitud enérgica como consecuencia del incidente. (Fabra.)

#### El cañonero inglés "Bee", hundido

Shanghai, 13.—El cañonero británico "Bee", que participó en el salvamento de la tripulación y pasaje del "Panay", ha sido hundido. (Fabra.)

#### Amenaza a los barcos extranjeros

Londres, 13.—El comandante del cañonero "Bee" confirma que las autoridades japonesas han ordenado a los barcos extranjeros anclados en Wu-Hu que no se muevan en varios días, amenazándoles con bombardearlos si no se atienden a esas instrucciones. (Fabra.)

#### Los japoneses han tomado la puerta de Chung-Chang

Tokio, 13.—Las tropas japonesas se han apoderado, a las seis de la mañana, de la puerta de Chung-Chang, después de haber tendido los pontoneros un puente sobre el foso. La artillería japonesa continúa bombardeando sin cesar a los defensores, que luchan encarnizadamente y defienden el terreno palmo a palmo. (Fabra.)

#### ¿Están en el Palacio del Gobierno?

Tokio, 13.—Comunican de Nankín que los japoneses han alcanzado la Academia Militar, antigua residencia de Chang-Kai-Shek, y el Palacio del Gobierno. (Fabra.)

#### Dimite el príncipe Saionji

Tokio, 13.—El príncipe Saionji ha dimitido su puesto de consejero de Hacienda de la Casa Imperial. (Fabra.)

### La retirada de Italia

#### Acuse de recibo

Ginebra, 13.—La Secretaría General de la S. de N. ha enviado al ministro de Negocios

Extranjeros italiano un telegrama acusando recibo al despacho que contenía el aviso previo de Italia de su retirada de la Sociedad de las Naciones. (Fabra.)

#### Dimisiones

Ginebra, 13.—El secretario general adjunto de la S. de N. Berlo, y el jefe de gabinete, Piolli, miembros de la Sección económica, y el coronel Fier, miembro de la Sección de desarme, todos italianos, han dimitido.

Se ignora qué decisión tomarán los demás funcionarios italianos de la Sociedad de las Naciones. (Fabra.)

## En Rusia ha votado, por lo menos, el 95 por 100 de los electores

Moscú, 13.—La Comisión Central Electoral ha publicado el comunicado siguiente:

"Hoy, 12 de diciembre, se han celebrado en todo el país las elecciones a diputados del Soviet Supremo de la U. R. S. S. Estas dieron comienzo a las seis de la mañana y han terminado a las doce de la noche.

Según informes de las Comisiones electorales y de las circunscripciones, a las catorce horas había votado la inmensa mayoría de los electores.

Después de las doce de la noche las Comisiones electorales y las Secciones de las circunscripciones han dado comienzo al escrutinio.

Hoy la Comisión Central Electoral tendrá los datos para dar cuenta de los diputados elegidos.

Según los datos preliminares, han votado un minimum del 95 por 100 de los electores." (Fabra.)

#### En los barcos y las regiones extremas

Moscú, 13.—Se tienen noticias de que las elecciones se han desarrollado en medio de gran animación y entusiasmo a bordo de los barcos y en las regiones más extremas del país, e incluso en las estaciones polares. (Fabra.)

### La lucha entre Hitler y la Iglesia

Berlin, 11.—El ministro de Cultos ha promulgado el reglamento para establecer el orden en la Iglesia evangélica alemana. El decreto tiende a debilitar la autoridad de la Iglesia confesional. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 62600